

bb 69. befejezte magyarországi látogatását a román pártmunkás-  
küldöttség

gk-ju hi -cz

1973. május 29.

hétfőn este elutazott hazánkból a román kommunista párt  
központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely a magyar  
szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására  
trandafir cocirla-nak, a kb póttagjának, a brassó-szörény  
megyei pártbizottság első titkárának vezetésével május 21-29  
között látogatást tett hazánkban. a román küldöttség látoga-  
tást tett a budapesti pártbizottságon, a pest és veszprém me-  
gyei, a budapesti xii. kerületi, a szentendrei pártbizottságo-  
kon, a magyar optikai művekben és a csepeli csőgyárban.

a küldöttséget fogadta pullai árpád, a központi bizottság  
titkára. a delegációt a ferihegyi repülőtéren háry béla, a kb  
osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt ioan cotot,  
románia nagykövete. /mti/

bb. 70. belpolitikai híreink jegyzéke zárásig

ég -cz

1973. május 29. /mti/

68. időjárásjelentés

69. befejezte látogatását a román pártmunkásküldöttség

70. hírjegyzék

/mti/

-v é g e -

készült az mti belső szerkesztőségében.

őszerkesztő: burján sándor

őgyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő koncz antal

NA 202

- 48 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1973. május 30.

bb. 1. elektromos tervek a fővárosban

i don/hi/1l hgy

1973. máju 30.

az idén budapest és környéke elektromos hálózatának fejlesz-  
tésére csaknem 478 millió forintot fordít az elektromos művek. a  
pénz legnagyobb hányadát - mintegy 289 millió forintot - az ugyne-  
vezett elosztó hálózat rekonstrukciójára költik. a tetemes summa  
ráfordítását indokolja, hogy a budapesti kerületek energiaigénye  
évről évre nő, amit viszont csak nehezen tudnak kielégíteni. ez az  
oka többek között annak, hogy az ugynevezett zárt körzetek száma  
esztendőről-esztendőre emelkedik. budapesten jelenleg összesen 350  
„feszültség alatti„ körzetet tartanak nyilván, tehát olyat, ahol  
nem megfelelő a villamosenergiaellátás. a legtöbb zárt körzet -  
szám szerint 49 - a 11. kerületben, majd a 16. és a 18. illetve a  
21. kerületben van.

az idei tervek szerint a fővárosban összesen 68 zárt körze-  
tet szüntetnek meg, ami azt jelenti, hogy mintegy 25 ezer fogyasztó  
energiaellátása javul majd.

/folyt.köv./

- 1 -

RA

bb. 1./ elektromos .... folyt./ 11

a belvárosban csepelen, és a 22. kerületben ható-hatot, kőbányán pedig ötöt törölnek a zárolt körzetek listájáról. budatétény elosztóhálózatának rekonstrukciójára 3,8 millió forintot szánnak, a pénzből jónéhány zárolt körzetet szabadítanak fel, - így a többi között a háros - utca - mórncz zsigmond utca - szabadkai utca és a balatni műút; a bibic utca - bajcsy zsilinszky ut - ászály utca és a klauzál utca; továbbá a damjanich utca - tátra utca - lehel utca és a dózsa györgy ut által határolt területet.

kőbányán a száva utca és a ceglédi ut sarkán 10 kilovoltos transzformátorállomást építenek. a harmat utcában és martinovits téren egykilovoltos kábelvezeteket fektetnek le. a belvárosban, a honvéd utca és a kálmán utca, valamint a münchen ferenc utca és a steindl imre utca sarkán szintén egykilovoltos vezeték fektetnek le. az v., a vi., és a vii., kerületben tetézi a gondokat, hogy nincs olyan műszakilag is megfelelő terület, ahol transzformátor-állomást lehetne építeni. emiatt az említett városrészek megfelelő energiaellátása nagy problémát okoz az elektromos művek szakembereinek.

mint az illetékesek elmondták, a következő esztendőben a zárolt körzetek száma aligha csökken. megszüntetésükre ugyanis több száz millió forintot kellene fordítani./mti/

bb. 3. x. századi sírokra bukkantak törökkopányban

vid fm/il hgy

1973. május 30.

dr. bakay kornél -nak a somogy megyei múzeumok igazgatójának irányítására leleletmentő munkát végeztek a somogy megyei törökkopány községben. a feltárás egy x. századi magyar köznépi temető maradványait hozta felszínre. az sírt bontotta ki, amelyekben a csontvázakon kívül egyéb figyelemreméltó leletekre bukkantak. előkerültek egy harcos ruhájának ezüst gombjai tegezében pedig hét vas-nyíl-vesszőcsucst találtak. a csontvázak arról tanuskodnak, hogy az e tájon élt őseink zömök, alacsony termetű, a de erős izomzatú emberek voltak. a kelet-balti arctípus jellegzetességei figyelhetők meg a talált koponyáon. az ásásokat összesel folytatják./mti/

- 2 -

bb. 2. a budapest-centenárium társadalmi programjáról

1 tf/gg/h1/11 hgy

1973. május 30.

a főváros centenáriumi megünneplésére egész éves társadalmi programot szervezett a népfront-mozgalom. az elmúlt év őszén kezdődött az események, rendezvények sorozata, s most - a program félidejében - a hazafias népfront budapesti bizottsága összesítést készített az eddigi eredményekről, körvonalazva egyben a program további részét is.

a jubileumi ünnepek kezdetekor kiadott „együtt budapestért,„ jelző kedvező fogadtásra talált a főváros határain túl is. a megyék mindegyike igyekszik kivenni részét a centenáriumi programból. például budapest-napokat rendeznek a megyeszékhelyeken. képzőművészeti ajándékokat ajánlottak fel és küldtek több megyéből a fővárosba - mindenekelőtt közterületi kompozíciókat, szobrokat, térplasztikákat, amelyeket rövidesen felállítanak budapest terein, utcáin. hajdu-bihar megye felajánlotta, hogy építőipari kapacitást biztosít egy óvoda és egy bölcsőde / összesen 135 gyerek elhelyezésére szolgáló két intézmény/ kivitelezéséhez. több megyéből küldtek csemetékát a budapesti fasítási program megvalósításához. mások játszóterek létesítését kérik, vállalnak részt.

megannyi társadalmi és tömegszervezeti esemény is gazdagítja a főváros száz esztendejéből való megemlékezést. oktatási programjukban iktatták budapest történetét a klasz politikai körök, a szakszervezetek. a tit városismertető sétákat szervez. a z uttoró órák vetélkedője után - amebben egyébként 1975 óra 250,000 pártias vett részt - most az ifjusági klubok centenáriumi vetélkedőjén van a sor. munkaverseny-felajánlások is kapcsolódnak budapest évfordulójához. például az ikarus a bkv, az eredetileg tervezettnél nagyobb számban adott át új autóbuszokat a fővárosi forgalom javítására. a negyedik ötéves terv társadalmi segítségére meghirdetett „6 órát budapestért,„ akció keretében csupán 1972-ben mintegy hatvanezer fiatal összesen 400 000 óra társadalmi munkát végzett, centenáriumi vállalásként. az „egy üzem, egy iskola,„ akcióban több mint 700 intézménynél csaknem 40 millió forint értékű munkát végeztek el - szintén társadalmi munkában - az üzemi kollektívák. tömegméretűvé vált „a szép, tiszta, virágos budapestért,„ jelzővel meghirdetett mozgalom, amelynek célját aligha kell kommentálni: munkahelyek, gyárak, intézmények egész sora dolgozóinak öntevékenységével csinosítja, szépíti saját területét és közvetlen környékét. voltaképpen a városképet szépítő munka is a 100. évfordulóhoz kötődik. például elkészült a budai duna-part épületeinek tartozási programja és neonvilágításának tanulmányterve. kirakatverseny is van a budapesti boltok között./mti/

- 3 -

bb. 4. hasznos kertí dísz : fatuskó termő zöldecskével

vid/ág -cz

1973. május 30. /mti/

a szentesi zöldecskétermesztési kutató állomás parkjában több helyen az utak mentén öreg fák törzséből vágott érdekes formájú tuskókat helyeztek el díszítésül. a kivájt tuskókba kertí földet tettek s különféle zöldecské palántáit ültették bele, mintegy jelképezve a kutató állomás munkáját. a kert díszítőszágal esztétikus látványt nyújtanak s némileg hasznosak is karalábé- és káposzta terméseikkel. az ötletes elgondolás nagyüzemi gazdaságok kertészeti központjaiban vagy házak körüli kiskertekben egyaránt könnyen megvalósítható. tuskó mindeütt akad, amit kora tavasszal primőrrel, utána pedig virággal ültethetnek be. /mti/

bb. 5. óvodaépítő üzemek

vid/kz ág hgy

1973. május 30. /mti/

baja az egyike azoknak a bács-kiskun megyei településeknek, ahol viszonylag gyorsan sikerült óvodaépítési kooperációkat szervezni. a helyi gazdálkodó szervek közül elsőként a gáz villamosági művek bajai készülékgyára kapcsolódott be az óvodai gondok megoldásába. a gyár területén létesített 75 személyes napközis gyermekintézményt a közelmúltban 100 személyesre bővítették. most a városi és az alsó-dunavölgyi vízügyi igazgatóság együttműködésével a bajai gyermekkorház mellett épül újabb korszerű, 75 személyes óvoda. már szeptemberben átadják. készül az építési és működtetési terve egy újabb 50 személyes óvodának is. ennek kialakítását a bajai kismotor és gépgyár vállalta. /mti/

bb. 7. damborjak a homoki erdőkben

vid/ kz ág hgy

1973. május 30. /mti/

a nyíri erdőkben, a kiskunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaság területén, feltűntek az első damborjak. a puha talajú erdőség damborzarvas állománya szépen gyarapodott az utóbbi években. a minőséggel is elégedettek a vadászok, érmes trófeát „viselnek”, a damborjak. az állomány növelése céljából évek óta korlátozzák a kilövésüket, inkább csak selejtető vadászatok tartanak. a kiskunsági erdőgazdaság ugyanis a ritka nemesvadat az erdőszéltől más területén is meg akarja honosítani. a kelebiai erdőseget jelölték ki erre a célra, így gondosan védik a fehérpettyes kis damborjakat, amelyből az ideai szaporulat előreláthatóan negyven lesz. /mti/

- 4 -

bb. 6. fásítják a mecsekaljai „holdkrátereket”, - összefüggő zöldecskévezeti rendszert alakítanak ki pécs körül

vid/kz ág hgy

1973. május 30. /mti/

1980-ig tervbe vett fásítási-erdősítési programot dolgoztak ki pécs számára, amely az utóbbi években az ország egyik legszennyezettebb levegőjű, legzajosabb városa lett. a 2000 éves mecsekaljai város sajátos településszerkezetű - az összeranfolt házak, a keskeny utcák és a szűk terek fűdszere - nem kedvezett a ligetek, parkok, fasorok kialakulásának. a középkorban a városfalon belül hatalmas kertek biztosították a kellemes mikroklímát, a kerteket azonban beépítették azóta. a jelenlegi zöldecskévezet már nem képes betölteni funkcióját: a 150-160 ezer lakosú pécs „átszellőzését”, levegőjének folytonos cseréjét.

az egészségesebb életkörülmények megteremtése végett a város nagyszabású programot kezdeményezett: átfogó zöldecskévezeti rendszert alakítanak ki a város körül. a mecsek déli lejtőn ötszáz hektáros parkerdő húzódik, amelynek fejlesztése máris megkezdődött: sétautakat, pihenőhelyeket, forrásokat, erdei tornapályákat, hegyi tavakat alakítanak ki. a parkerdőhöz csatlakozva újabb erdőket telepítenek, amelyek - a város körüli gyümölcsösökkel együtt - összefüggő zöldecskévezetet képeznek majd. fásítják a bányaművelés során keletkezett meddőhányókat és bányagödöröket, amelyek holdkráteres tájakra emlékeztetnek, s emellett, hogy elcsúfítják pécs környékét, elősegítik a szél-és vízkorróziót. „zöld takarót kapnak a kopár legelők, az elhagyott kőbányák és a hőerőmű salakját befogadó iszaptavak is.

ha megvalósul a program, akkor az évtized végére - a mecseki parkerdővel együtt - több mint ezer hektáros közvetlen zöldecskévezet lesz pécsnek. az erdőgyűrű esztétikai, egészségügyi és éghajlati vonatkozásban egyaránt kedvezőbbé teszi az életkörülményeket a mecsekalján. /mti/

bb. 8. nemzetközi vizsgálat a szívinfarktus megelőzéséről

i vt/gg ág hi hgy

1973. május 30. /ht

a magyar általános orvosok tudományos egyesülete / májto/ kiemelt tudományos tevékenységének elismeréseként az általános /körteti/ orvosok nemzetközi egyesülete június 1. és 3. között budapesti rendező nemzetközi kongresszusát. hazánkban csaknem 4000 körzeti orvos működik és közülük 2600-at töltörik soraiban az egyesület. a társág háromnegyedrészre igen aktívan dolgozik tudományos területen is. ilyen célból eddig kilenc munkacsoport alakult. ezek egyike a szívinfarktus megelőzésével, illetve az ilyen betegségen átesettek gondozásával kapcsolatos tudományos kérdésekkel foglalkozik.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 8. / nemzetközi vizsgálat a .... folyt./ág

1968-ban 169 körzeti orvos önként vállalkozott arra, hogy korunk egyik legjellemzőbb és egyre nagyobb számban előforduló betegsége a szívinfarktus okainak kutatása területén tevékenykedjék. Öt esztendővel ezelőtt 1968, infarktuson átesett körzeti betegük állapotának feldolgozásával megteremtették a vizsgálódások alapjait. megállapították: az általános orvos egyik nagyfontosságú feladata, hogy idejében felismerje a szívinfarktus kialakulását elősegítő veszélyeztető tényezőket, s a lehetőség szerint megkísérelje azok kiküszöbölését. ehhez azonban nélkülözhetetlen a lakosság, a társadalom segítsége.

a megelőzés és a tünetek korai felismerésének egyik legfontosabb módszere a szűrővizsgálatok elvégzése. a tapasztalatok szerint - kivéve a törvényesen elrendelt tüdőszűrést - a magas vérnyomás és cukorbetegséget kutató szűrővizsgálatokon a lakosoknak csak mintegy 50 százaléka jelenik meg. ez különösen sajnálatos azért, mert mindkét betegség döntő szerepet játszhat később az szívinfarktus kialakulásában.

a tudományos kutatómunka újabb jelentős állomása lesz 70 budapesti körzeti orvos vállalkozása, akik júniusban kezdik meg és még az idén elvégzik a 40 év feletti fővárosi lakosok egészségi állapotának felmérését, mintegy 70 000 ember megvizsgálásával. adatokat gyűjtenek különböző betegségekre, de főként a szívinfarktus által veszélyeztetettek felismerésére, s ezzel a megelőzés lehetőségére vonatkozólag. a vállalkozás nagy feladatot ró az érintett körzetek egészségügyi dolgozóira, de a vöröskereszt aktivistáira is, akik eredményesen segíthetnek a lakosság mozgósításában. a vizsgálaton való részvétel természetesen mindenkinek saját érdeke.

a 70 orvos és több mint 200 más egészségügyi dolgozó munkájára lehetővé teszi, hogy hazánk is csatlakozzon ahhoz a nemzetközi akcióhoz, amelyet az általános /körzeti/ orvosok nemzetközi egyesülete szervez. figyelembe véve, hogy a szívbetegségek szaporodása világjelenség, a nemzetközi egyesület három éven át tartó megfigyelést végez magyar orvosok vezetésével - a tervek szerint 1974-től kezdődően - az infarktust szenvedett betegek körében, több mint tíz országban./mti/

..-  
- 6 -

Mf

bb 9. a televízió nyári közvetítési tervéből

1 nm/gk-ju hi -cz

1973. május 30.

bár a színházak zömmel júniusban bezárják kapukat, a televízióban nem teszik ki a „nyári szünet”, táblát. a tervek szerint a következő időszakban több rangos, igényes színházi produkció kerül a képernyőre. felvételtől láthatjuk többek között illtyés gyula „bál a pusztán”, című komédiájának előadását a thália művészeinek tolmácsolásában. bemutatják a nemzeti színház művészeinek előadásában a „neveletlenek”, című drámát, s ugyancsak ők játsszák a „gyilkosok a ködben”, című drámát is, amely a katona józsef színházban került színre. a klasszikus szerzők közül elsősorban molière „amphytrion”, és „kényeskedők”, című művei érdemelnek figyelmet, amelyeket ugyan csak az ország első színházában rögzítettek képszalagra. a madách színház művészeinek előadásában elevenedik meg teñnesser williams „a tetovált rózsá”, című játéka, míg a 25. színházból kerül a publikum elé a klasszikus „tuo o igazságtalan halála”, című dráma, s a pesti színházból láthatjuk gyurkovics tiber „nagyvizit”, című komédiáját.

a vidéki közvetítések tervébe szerepel gorkij „ellen-ségek”, című drámájának megszólaltatása a pécsi nemzeti színház művészeinek előadásában. a kecskeméti katona józsef színházból pedig egy gyárfás miklós-vigjátékot tekinthetünk meg.

a televízió megemlékezik a körszínház születésének 15. évfordulójáról is. ebből az alkalomból olyan összeállítás készül, amely az elmúlt évek sikeres produkcióinak legszebb jeleneteiből válogat. például részleteket láthatunk a ramajana, a csusingura, a kalevala, az elveszett paradicsom előadásai-ból. egy másik összeállítás pedig átugró képet nyújt a szabad-téri színpadok produkciójáról. /mti/

..-

bb 10. az állatkert pályázata vakációzó középiskolásoknak

1 ol/gk-ju sb -cz

1973. május 30.

„az ember környezetének védelme és fejlesztése”, témakörben hirdet a középfoku iskolák /gimnáziumok, szakközépiskolák stb./ tanulóirésére az idei vakációra országos pályázatot a fővárosi állat- és növénykert.

/ folyt. köv./

17.40/ju

- 7 -

Mf

bb 10. / az állatkert ... 1. folyt./-ju

a központi témát a következő szabadon választott rész-  
mékára bontva dolgozhatják fel a pályázók: a természet- és a  
környezetvédelem; a környezetvédelem és az ifjúság; a növény-  
világ védelme; az állatvilág védelme; hazánk környezetvédelme;  
környezetvédelem a világban, az óceánok védelme; a vizek védel-  
me; a levegő tisztaságának védelme; a talaj védelme. végezetül  
külön témaként lehet feldolgozni a pályázó városának, otthona kör-  
nyékének természet- és környezetvédelmére, illetőleg indoko-  
lással az eddig védelem alá nem volt állatok vagy növények óvá-  
sára vonatkozó javaslatot.

az öt-tíz gépelt oldal terjedelmű dolgozatot szeptember  
15-ig kell az állatkert címére beküldeni, illetőleg a fő-  
portán személyesen átadni. a pályázat jelzés, a dolgozatra  
tehát nem kell nevet írni. a pályázó neve, lakása, iskolájának  
címe a dolgozathoz mellékelte lezárt borítékban helyezendő el.  
a külső nagyboríték bal alsó sarkán csupán a kezdőbetűket,  
a laksímet, postai számot és a „nyári pályázat” jelzést kell  
feltüntetni. az állat- és növénykert postaszáma 1371. a pályá-  
zat eredményét legkésőbb október 21-ig hozzák nyilvánosságra.

a pályázat díjaként összesen 7600 forintot osztanak  
szát a legjobb pályamunkák készítői között. /mti/

b 11. befejezéshez közeledik a nyolcadikoson iskoláztatása -  
emelkedett a továbbtanulók aránya

1 szö/tr-ju hi -cz

1973. május 30.

szöke sándor, az mti munkatársa jelenti:

befejezéshez közeledik az idei nyolcadik osztályosok  
iskoláztatása, pályaválasztása. az első összegezés szerint  
a következő napokban az ország 3.480 általános iskolájában  
131.069 tanuló végez. számuk 6.843-mal kevesebb az előző  
évben végzeteknél, ami újabb öt százalékos csökkenést jelent.  
közülük 120 ezren - a nyolcadikosok 91,7 százaléka - kíván-  
nak tovább tanulni a következő tanévben. a továbbtanulásra  
jelentkezés aránya 2,6 százalékkal magasabb az előző évinél.  
legtöbben - számszerint csaknem 60 ezren - szakmunkástanuló-  
nak jelentkezték, ez a nyolcadikosok 45,4 százalékát jelenti;  
közéiskolákba együttesen 58 ezer diák pályázik, a végzősök  
44,6 százaléka.  
/ folyt. köv./

- 8 -

bb 11. / befejezéshez közeledik ... 1. folyt./-ju

az előző években viszonylag nagyarányú volt az eltérés  
a felvételi keretszám és a továbbtanulásra jelentkezők kö-  
zött az egyes iskolatípusokban. ebben az évben a gimnáziumi  
és a szakközépiskolai jelentkezési számok már inkább ige-  
zodnak a felvételi kerethez. a 26.100 gimnáziumi helyre 24.589-  
en jelentkezték, vagyis a gimnáziumi helyeknek már csupán 5,8  
százaléka betöltetlen. a 28 990 szakközépiskolai helyre 33 849  
tanuló pályázta meg első helyen, a túljelentkezés itt tehát több  
mint 17 százalékos. a szakközépiskolákból tehát mintegy ötezer  
fiatalt kellett visszatüszíteni helyhiány miatt. őket gimnáziumokba  
és szakmunkásképzőkbe irányították. budapesten a legmagya-  
sabb a továbbtanulni akarók aránya: a végzősök 97,7 százaléka  
jelentkezett magasabb iskolákba. ebben természetesen közre-  
játszott az is, hogy a fővárosban a legjobbak a lehetőségek:  
a 17 ezer nyolcadikost - különféle iskolatípusokban - összesen  
21 ezer hely várja. ehhez azonban hozzá kell tenni, hogy a fő-  
városi középfokú intézményekben vidéki - bejáró és bentlakó -  
diákok is helyet kapnak.

az iskoláztatási feladatok jó részét már országsszerte  
befejezték, április közepéig mindenütt lebonyolították a fel-  
vételi beszélgetéseket. minden tanuló két iskolatípust, illetve  
továbbtanulási lehetőséget jelölhetett meg felvételi lap-  
ján. ha az első helyen megjelölt iskolában nem vették fel, a  
jelentkezési lapot az adott iskola vezetői átküldték a második-  
ként megjelölt iskolába.

a szülőknek tehát ezzel kapcsolatban semmi teendőjük  
nincs. azoknak a tanulóknak a jelentkezési lapját, akiket  
a második helyen megjelölt középiskolába sem vettek fel, má-  
jus 15-ig az elutasító iskola vezetői átküldték az illeté-  
kes megyei, illetve megyei városi tanács művelődésügyi osztá-  
lyához. a fővárosban a kerületi tanácsok művelődésügyi osztá-  
lyához juttatták el a lapokat.

az érvényben lévő rendelkezések intézkednek arról is,  
hogy a szülők /gondviselők/ a felvételi kérelmet elutasító  
döntés ellen a kézhezvételt követő nyolc napon belül fellebbez-  
hetnek a döntést hozó iskolánál, de annak közvetlen felügye-  
leti szervéhez címéhez. ha mind a két iskolatípus nemleges vá-  
laszt adott, akkor a szülő - választása szerint - az egyik-  
nél fellebbezhet. az elutasított tanulók elhelyezéséről, illet-  
ve pótfelvételéről a tartalékolt és még be nem töltött helyek  
alapján annak a megyei, megyei városi tanácsnak a művelődés-  
ügyi osztálya, - illetve a fővárosban a kerületi tanács művelő-  
désügyi osztálya - gondoskodik, amelyekhez a pályázó nyolcadikos  
tanuló általános iskolája felügyeletileg tartozik. az elinté-  
zés módjáról a tanács értesíti a végzős általános iskolájának  
igazgatóját, aki erről írásban tájékoztatja az érintett szülő-  
ket. /mti/

- 9 -

bb 12. próbázem a magyar tervezésű indiai timföldgyárban  
- évente 200 ezer tonna timföldet termelnek

i b6/fk szb sb -cz

1973. május 30.

megkezdődött a próbázem az indiai korbá-ban épített magyar tervezésű új timföldgyárban. india legkorszerűbb alumíniumipari létesítménye évente 200 ezer tonnányi timföldet ad majd. a nagyszabású szerelési munkákat, valamint az üzemi próbákat a magyar szakértők irányították.

az új indiai létesítmény is példája a magyar alumíniumipar nemzetközi elismerésének. a bányászat, a timföldgyártás és az alumíniumkohászat területén az új eljárások a hagyományos módszereket korszerűsítő know-how-ok alkalmazásával olyan gazdaságos technológiák születtek, amelyek mint értékes szellemi termékek egyre keresettebbek a nemzetközi piacon.

az új gyárakat tervező aluterv több külföldi megrendelője között nagyságrendben india vezet. az első gyár építésével párhuzamosan elkészült már az a korszerű drótkötélpálya is, amely a szomszédos bányákból szállítja a bauxitot. a költséges utépitkezéseket helyettesítő szállítás tervezője szintén az aluterv, a beruházás fő vállalkozója pedig az országos bányagépgyártó vállalat.

az első alumíniumipari létesítményeket a jövőben újabbak követik. megállapodás született már a ratnagiri alumíniummű építésére, a szerződés szerint évi 100 ezer tonna kapacitású timföldgyárat, valamint 50 ezer tonna alumíniumot előállító kohót létesítenek. a komplexum alaptervezését vállalta a magyar intézmény. a tervekben szerepel a teljes technológia, a berendezések kiválasztása is, ugyanakkor elkészítik az épületek alaprajzát és az energiaellátás koncepcióját. mindezekhez kiegészítésként a magyar szakemberek részt vesznek az indiai szakemberek képzésében, továbbképzésben és rendszeresen tanácsot látják el a most kialakuló alumíniumipar illetékeseit is. /mt1/

bb 13. rendezik a sajó putnoki szakaszát - hét kilométeres szakaszon új medret építettek a folyónak

vid-kz szb hgy

1973. május 30.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozó jelentős árvízmentesítő munkát végeznek putnok térségében, a sajó egyik szakaszán. a szélsőséges folyó medre - a hangony patak torlatától egészen a putnoki vasúti hidig - annyira deformálódott, hogy a víze a nagyobb kanyarokban már szította „keresztbe”, folyt és veszélyeztette a védőgátak biztonságát. /folyt.köv./

-10-

F. 9.30

bb 13. /rendezik... 1. folyt./-szb

ezért szükségessé vált a folyómeder rendezése és a védelmi vonalak olyan arányú megerősítése, hogy a nagyobb vizek is gyorsan és zavartalanul levonulhassanak. a munkákat huszmillió forintos költséggel az elmúlt évben kezdték meg. azóta mintegy nyolcvanezer köbméter föld megmozgatásával és tízenöt ezer tonna kő felhasználásával putnok belterületén gáttakkal zárták el és megszüntették a hajdani malomcsatornát, s a veszélyes folyószakaszon három nagy átmérettel hét kilométer hosszúságban új medret építettek a sajónak. ezt a munkát fejezték be és a jövő év első feléig még sor kerül a part biztosítására, valamint a védelmi töltések megerősítésére. /mt1/

--

bb 14. káli-földpát a mecsekben - két porcelángyár ki-sérletezik a hasznosításával

vid-kz szb hgy

1973. május 30.

baranyában - a keleti mecsek földtani térképének készítése közben - homokban nagyon gazdag káli-földpátot találtak. a szén, az érc- és a kő mellett tehát újabb értékes ásványmező kínálkozik felhasználásra a megyében.

a földpátos homokmezők sorsa természetesen még nagyon sok vizsgálat, elemzés eredményétől függ. az elosztási terület, a hozzávetőleges mennyiség meghatározásán kívül tisztázni kell azokat a technikai lehetőségeket is, amelyek biztosítják a gazdaságos kitermelést, dúsítását, nemesítését és felhasználását. az utóbbi feladatokból vállalt részt a pécsi porcelángyár, amely a földpátos homok egyik fontos alapanyagát - jelenleg még jórészt külföldön vásárolja. *L. földpát*

a pécsi porcelángyár ideai műszaki fejlesztési feladatai között szerepel egyrészt a több-szakaszos tisztítás, valamint a felhasználás megoldása. a kevésbé tisztított homokból szigetelőporcelánt és egészségügyi kerámiákat készítenek. eddig körülbelül 10 tonna homokot használtak fel ilyen célra, 4-5 tonna kész szigetelő vár máris alapos minőségi vizsgára, elemzésre. az alföldi porcelángyárban ugyanakkor megpróbálták a homok olyan mértékű tisztítását, hogy a legkényesebb igényeknek megfelelő edények gyártására is alkalmas legyen.

/folyt.köv./

B.10/szb

-11-

F. 9.10

bb 14. /káli-földpát a... 1. folyt./-szb

a pécsi porcelángyár a bányatulajdonos pécsváradi termelőszövetkezettel együttműködve folytatja a kísérletet. az elképzelés szerint, a kevésbé finom tisztítás mindjárt a bányánál történne. egyidejűleg folytatják az igényes termékekhez szükséges nemesebb nyersanyag előállítását szolgáló kutatást is.

a pécsi porcelángyár komoly reményeket fűz a baranyai földpát hasznosításához. az egyszerűbb tisztítással előkészített homokot például jóval közelebről szerezhetné be az eddig használt székesfehérvári apít helyett. a pécsváradi ugyanis jobb minőségű, mégis olcsóbb lenne, a tovább tisztított, nemesebb földpát pedig importot pótolhat, olcsóbban, azonos minőségben. /mti/

-. -

bb 15. növekvő „szellemi beruházások”, vas megyében

vid-kz szb hgy

1973. május 30.

egy évvel ezelőtt vas megye népi ellenőrei megvizsgálták a munkások művelődésének helyzetét, a képzésük és továbbképzésük formáit. most, egy évvel később, utóvizsgálattal győződtek meg arról, hogy az üzemek éltek-e az akkor felvetett lehetőségekkel. az utóvizsgálat többek között ezzel az örvendetes eredménnyel járt, hogy az üzemek többsége pozitívan fogadta a népi ellenőrök észrevételeit, s jelentős változás történt a munkásképzésben egy év alatt. szombathelyen a remix-nél például 1971-ben még csak 26 500 forintot, tavaly 180 ezer forintot, az idén pedig már 230 ezer forintot költöttek a dolgozók továbbképzésére, tehát majdnem tízszeresére nőtt a „szellemi beruházás”, a cipőgyár a fejlesztési összeg 24 százalékát fordítja képzésre. a cipő- és bőrdíszmű vállalatnál leváltották azokat a művezetőket, akik nem végezték el az előírt tanfolyamot. ez év januárjában szombathelyen 407, a megyében 834 felnőtt kezdte meg a tanulmányait az általános iskola valamelyik osztályában. örvendetes az is, hogy egy-két munkahelyen jelentős számú dolgozó vesz részt olyan tanfolyamon, amely szakmunkásképzést ad nekik.

a kedvező tendenciák összegezése mellett a népi ellenőrök megállapították, hogy a fejlődés ellenére a helyzet még mindig nem megnyugtató. az üzemek ma lényegesen többet tesznek a munkások műveltségének fokozására mint egy évvel ezelőtt, de még nem eleget. /folyt.köv./

8.15/szb

-12-

F 9:30

bb 15. /növekvő... 1. folyt./-szb

az például, hogy a megyeszékhelyen 2500 nyolc általánossal nem rendelkező dolgozóból 407 tanul, csak kezdő lépésnek tekinthető. szakmunkásképzésről ugyanis nem lehet beszélni addig, amíg az alap nincs meg. felhívták a figyelmét, hogy az üzemek az eddigénél is jobban ösztönözzenek a tanulásra.

nagyon lényegesnek tartották a népi ellenőrök, hogy a politikai és társadalmi szervezetek élénken reagáltak javaslataikra, észrevételeikre, sokat segítettek a felnőtt oktatásban, a munkásképzésben, s hangsúlyozták: el kell érni, hogy napról-napra többen érezzék felelősséget a munkások művelődéséért. /mti/

-. -

bb 16. Környezetvédelmi bizottság a hajduságban

vid-fm /mné szb fm hgy

1973. május 30.

a hajdu-bihar megyei tudományos egyesületek vezetői, a kapcsolódó tudományágak képviselői és az érintett intézmények vezetői megalakították a hajdu-bihar megyei környezetvédelmi bizottságot, amelynek elnökévé dr. angyi lászlót, a megyei tanács építési, közlekedési és vízügyi osztályának vezetőjét választották meg. a bizottság feladata a megye területén folyó sokirányú környezetvédelmi tevékenység társadalmi összefogása és koordinálása. külön albizottságokat alakítottak, amelyek a zajártalom elleni védekezés, a talajvédelem, illetve az erdő- és vízvédelem kérdéseivel foglalkoznak. /mti/

-. -

bb 17. 2000 új otthon bács-kiskun megyében - kereskedelemfejlesztés szabócs-szatmárban - a szarvasmarhatenyésztés fellendítésén fáradoznak baranyában - munkához láttak az újjáválasztott megyei tanácsok

ő vid.pr/gi fm gi -cz

1973. május 30.

az elmúlt hetekben rendre megalakultak az újjáválasztott megyei tanácsok: a testületek - az mti vidéki tudósítónak jelentése szerint - hamarosan megtartják első munkáléseiket is. terveik között számos igen fontos, a lakosságot közvetlenül érdeklő-érintő téma megvitatása, a megye, az ország egész fejlődésében, gyarapodásában lényeges döntés meghozatala szerepel. /folyt. köv./

- 13 -

F 9:40

fontosságának megfelelő helyet kapott a megyék terveiben a lakáshelyzet javítását célzó intézkedések kialakítása, s - szem előtt tartva az mszp központi bizottságának novemberi határozatát - a negyedik ötéves lakásépítési terv időarányos végrehajtásának elemzése. bács-kiskun megyében például felépült ugyan az öt esztendőre számított 20 ezerből az elmúlt két évben 8 142 új otthon, s így a résztervet teljesítették, ám az is nyilvánvalóvá vált, hogy a program megvalósítása további nagy erőfeszítéseket igényel. szolnok megyében - célcsoportos tanácsai beruházásként - 2 400 új lakást hoznak tető alá a negyedik ötéves terv végéig, s úgy számítják, hogy a lakásépítő szövetkezetek további 1 500 lakást adnak át új tulajdonosaiknak. a lakások zöme szolnokon épül fel, a megyeszékhely várhatóan 1 800 új otthonnal gazdagodik. a megyei tanács arra törekszik, hogy a beruházási és a pénzügyi feyelem további szilárdításával, a kivitelezők munkájának javításával biztosítsák a tervek maradéktalan valóra váltását, új otthonba költözhessenek jászberény, Karcag, mezőtúr és törökszentmiklós legrászorultabb lakásigénylői. örvendetes tényként tartja számon a közvélemény, hogy alaposabbak, körültekintőbbek a szanálási tervek, - ezt tartják a szombathelyiek is. a megyeszékhely roszaktag városrésze, a „karicsa”, azonban már megérett a bontásra, hamarosan hozzá is kezdenek. köszegen is hozzájárultak az elavult, régi lakótelep felszámolásához, s az itt élő 100 család fele még az esztendő vége előtt új otthonba költözhet.

vidéken is foglalkoztatja az embereket a lakásépítkezésekhez kapcsolódó kommunális beruházások elhúzódása, elmaradása, természetes tehát, hogy itt is akad tennivalója a tanácsoknak. zala megyében a következő években a lakótelepi általános iskolai tantermek számát 32-vel szaporítják, az óvodai helyek számát 500-zal, a bölcsődei helyek számát pedig 300-zal növelik. gondoskodnak a parkok és gyermekjátékterek létesítéséről, s úgy tervezik, hogy új üzletek, áruházak fölépítésével 2 500 négyzetméterrel növelik a kereskedelmi hálózat alapterületét. a lakosság áruellátásának jobb módzatait keresi a szabolcsa-szatmár megyei tanács is, mert a kereskedelmi hálózat fejlesztése nem tartott lépést a forgalom növekedésével, jóllehet a megyében az utóbbi időben - főként a nagyobb településeken - több korszerű áruházat is építettek. a nyíregyháza most épülő két áruház valamelyest enyhít a gondokon, az új lakótelepek, a kisebb községek, tanyai települések lakosságának ellátása azonban még elmarad az igényektől.

/folyt. köv./

F 8 70

iparfejlesztés, új ipari munkahelyek megteremtése - ugyancsak lényeges pontjai a tanácsai munkaterveknek. kiváltképp szabolcsában, ahol több tízezer nő még csak időnként dolgozhat, s jó 35 000 ember „ingázik”, dolgozik a megye határain túl. a negyedik ötéves terv során központi iparfejlesztési alapról 480 millió forintot kap a megye, végleges megoldást azonban még ez a tetemes summa sem hoz. ezért az öszi tanácsülésre elkészítik a megye távlati iparfejlesztési tervét, az eddigi eredmények, tapasztalatok s a helyi lehetőségek figyelembevételével határozzák meg az erőteljesebben fejlesztendő iparágakat, készítik el a munkaerőmérleget, döntenek a szakmunkások képzéséről. iparfejlesztési mérleget készítenek bács-kiskun megyében is, s szinte bizonyos, hogy ez a mérleg pozitív lesz, hiszen kiskunfőlegyháza és kiskunhalason sok millió forintos beruházással több mint 1 600 új, jelentős részben női munkahelyet teremtenek. szolnok megye ipara az elmúlt esztendőben dinamikusan fejlődött - a mezőgazdasági jellegű vidékeken 11 ipari körzet alakult ki, s az üzemek, telephelyek száma meghaladta a 900-at -, így különösen időszerű témát tűzött napirendjére a tanács, amikor elhatározta, hogy megvizsgálja az országrész munkásainak helyzetét. a fővárosból a megyébe települt gyárak, vállalatok, a helyi ipar ma már 55 500 munkást foglalkoztat, az aktív keresők 30 százalékát. sorsukról, gazdasági, kulturális és szociális körülményeikről hoz majd újabb határozatokat a második félévben a szolnok megyei tanács.

számos tanácsülés foglalkozik majd mezőgazdasági témákkal, baranya megyében például a szarvasmarha-tenyésztés föllendítésének ösztönzése kerül majd a testület napirendjére. az erre vonatkozó kormányhatározat rendelkezéseinek megfelelően a megyében hosszú távú fejlesztési program kialakításán dolgoznak, amely 1985-ig határozza meg a tennivalókat. a feladat nagyságát érzékeltető számok: baranyában az utóbbi években 35 szakosított szarvasmarha-telepet építettek a mezőgazdasági üzemek, a legtöbbet a megyék közül. a következő években további 17 000 szarvasmarhát helyeznek majd el iparszerűen termelő mezőgazdasági üzemekben. a fejlesztési program egyik fő célja a tejtermelés növelése. a nagyüzemi szarvasmarha-tenyésztés komplex fejlesztési programjának megvalósítására baranya mezőgazdasági üzelei mintegy másfél milliárd forintot fordítanak. bács-kiskun megyében a korszerű, nagyüzemi gépi művelésre távlatban is alkalmas szőlő-gyümölcs ültetvények kialakítása ad munkát, nógrádban a megye élelmiszergazdaságának fejlesztési irányát kell megszabni. jóllehet a nógrádi térség jelentős része kedvezőtlen adottságok között dolgozik, az elmúlt két esztendőben 14 százalékkal emelkedett termelési értékük, egyszerűsödött vetésszerkezetük s nőtt a tagok jövedelme is.

/folyt. köv./

F 8 70

bb 17. / 2.000 új otthon ... 3. folyt./gi

a tanácsülés választ keres majd arra is, hogy az országosan tapasztalt tendenciával ellentétben miért csökkent a nógrádi téeszekben a felhalmozás aránya, mi a teendő a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésében, a zárt termelési rendszerek, korszerű technológiák elterjesztésének segítésében.

természetesen szóba kerülnek a tanácsuléseken „háttáji” kérdések is, pest megyében például megvitatják az államigazgatási munka színvonaláról, a tanács hatósági tevékenységéről készített jelentést. nógrád megyében a kórházi ellátás szintjétől elmaradt körzeti egészségügyi szolgálat helyzetét veszik górcső alá, borsod megyében az ifjúságpolitikai feladatok végrehajtását, s a további teendőket elemzik, vas megyében a szociális gondoskodás kiterjesztésének lehetőségeit mérik föl, általában megvitatják a szállítási és közlekedési helyzetet. /mti/

bb 18. budapestre érkezett az indiai parlament küldöttsége

t pr/gk szb hgy

1973. május 30.

a magyar országgyűlés meghívására szerdán egyhetes hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett az indiai parlament küldöttsége. a delegációt dr. g.s. dhillon, az indiai népi kamara elnöke vezeti, tagjai om mehta államminiszter, tayyab hussain, sat pal kapur, shambu nath, sultan singh, t.k. srinivasan és bhargavi thankappan alsó-, illetve felsőházi képviselők. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren apró Antal, az országgyűlés elnöke, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és szigetvári károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke fogadta. ott volt az országgyűlés tisztikarának számos tagja, valamint c.b. muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 19. varsóba utazott az mszmp küldöttsége

fk szb hgy

1973. május 30.

aczéll györgy, az mszmp politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán varsóba utazott az mszmp küldöttsége. a delegáció tagja katona istván, a központi bizottság tagja, az agitációs- és propaganda osztály vezetője.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent óvári miklós, az mszmp kb titkára. jelen volt t. hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

9.48/szb

-16-

10:00

bb 20. aganbegjan szovjet professzor magyarországi látogatása

mm hi gi hgy

1973. május 30.

a magyar tudományos akadémia és közgazdaságtudományi intézete, valamint ipargazdaságtani kutató csoportja meghívására magyarországra érkezett a.g. aganbegjan professzor, a szovjetunió tudományos akadémijának levelező tagja, a novoszibirszki ipargazdasági és szervezési intézet igazgatója. az európa-szerte jól ismert közgazdász magyarországi látogatása során konzultációkat folytat közgazdasági kutatóintézetekben, gazdasági irányítószerveknél, és előadásokat tart többek között a népgazdaság irányításának tudományos módszereiről, valamint a távlati tervezés matematikai módszereiről és modelljeiről. /mti/

bb 21. tűz a borsod megyei mezőcsáton

fk gi hgy

1973. május 30.

kigyulladt szerdára virradó éjjel a mezőcsáti áfész szénatelepi raktárának tetőszerkezete. a tűz következtében égett a raktárban tárolt 100 mázsa buza, 3 mázsa borsó, 2 mázsa kukorica, 600 darab zsák és egy darab 25 kalapácsos daráló. a tüzet a miskolci, a leninvárosi állami és a mezőcsáti önkéntes tűzoltói oltották el. a kár jelentős. a keletkezési okot bizottság vizsgálja. /mti/

bb 22. hazaérkezett moszkvából hantos jános

tr hi gi hgy

1973. május 30.

a magyar vöröskereszt főtitkára, aki a szovjet vöröskereszt és vörös félhold társaságok fennállásának 50. éves jubileuma alkalmából rendezett ünnepségeken képviselte hazánkat. /mti/

- 17 -

L. M. 20

bb 23. aratásra készülnek bács-kiskun megyében - kevés a kombájn  
vid./kz gi hgy 1973. május 30.

husz nap múlva kasza alá érik bács-kiskun megye csaknem 15.000 hektár gabonája. szerte a megyében szűkülnek a kalászhók, a hűvös idő kedvez a szem fejlődésének, s a lassu érés lenne továbbra is kívánatos. a tavalyi év példája azonban arra inti a gazdaságokat, hogy előre gondosan készüljenek fel a kenyérnek való betakarítására. az állami és termelészövetkezeti gazdaságokban munkára készítik a kombájnokat, ujítják a gépparkot, nagy az érdeklődés az új gépek iránt: a bács megyei agroker teljes kombájn-készletét megvásárolták, sőt a szomszédos megyékből is szereztek be arató-cséplőgépet. a 110 kombájn már megérkezett a gazdaságokba, de még hetvenre lenne szükség a munka zavartalan lebonyolítására. a betakarítógépek korlátozott beszerzése a régiók felújítására kényszeríti a gazdaságokat. jelzi ezt az is, hogy kiürült az agroker alkatrész-raktára, s már most hiánycikk a kombájn-alkatrész. főleg az ndK e-512-es arató-cséplőgépekhez nincs elegendő pótalkatrész. a jelzések most még időben érkeztek, a kereskedelmi szerveken mulik, hogy az idényben elegendő álljon a termelő gazdaságok rendelkezésére. a huszonöt napra programozott gabonabetakarításnak még az idén is munkaeszközei lesznek a rendevágók. /mti/

bb 24. csokonai emlékének szenteli az új évadot a debreceni színház

vid-kz szb hgy 1973. május 30.

még játszzák az idei évad utolsó darabjait a debreceni csokonai színházban, de szerdán már megkezdődtek az előkészületek és próbák a következő szazonra. tar ferenc a színház igazgatója szerdán sajtótájékoztatót tartott, s említtette, hogy a színház a következő évadot - a költő születésének 200. évfordulója alkalmából - csokonai vitéz mihály emlékének szenteli. a csokonai évforduló tiszteletére írt darabot szabó magda, kiálts város, címmel. szerdán zajlott le az első próbája az író részvételével. a bemutató szeptember 27-én lesz. az évfordulóhoz kapcsolódva a tempefői és Káryóné is szerepel a csokonai színház műsorán az új szazonban.

az évfordulóval kapcsolatos bemutatókhoz csatlakozik a színház ünnepi társulati ülése, amelyen a névadóra emlékeznek s a színház falán csokonai-emléktáblát lepleznek le. az ország összes színházaiból összegyűjtik a csokonaira vonatkozó, játszott, vagy róla szóló műveket, emlékeket s ezt kiállításon mutatják be. /mti/

10.55/szb

-18-

F. M. 25

bb 25. a komárom megyei borok versenye - negyvenkét bormintát díjaztak

vid-kz szb hgy 1973. május 30.

szerdán hirdették ki a 17. komárom megyei borverseny eredményét. a nagyüzemek és az egyéni termelők 89 bormintáját értékelte a zsűri. ezuttal új módszerrel, a múlt évi budapesti borvilágversenyen alkalmazott francia vedel-féle eljárással minősítettek. az eddiginél pontosabb és szigorubb szabály szerint, a hibapontok figyelembevételével, kizárásos alapon döntötték el a sorrendet.

a szakértők elismeréssel szóltak a verseny eredményeiről. jóllehet az 1972-es esztendő nem tartozott a legjobb évjáratok közé. a megye egykor híres, 2000 éves hagyományokkal rendelkező borvidékei ugyanis a sok válságos időszak után ismét felzárkóztak az ország elismert bortermelő vidékei mellé. a 89 borminta közül 42-t díjaztak, 4-et nagyarany érmmel, 23-at arannyal, a többit ezüst, illetve bronz érmmel. a legtöbb érmet a császári, a neszmélyi, az észári, a banai és a dunaszentmiklósi borok kapták. /mti/

bb 26. szomjaznak a növények somogyban

vid-kz gi hgy 1973. május 30.

somogyban a hetek óta tartó szárazságban sokat aynylódnak a növények. a megye határa az idén ugyazólván egyáltalán nem kapott májusi esőt: egyszer-kétszer volt helyenként egy milliméteres „porverő”, csapadék, amit a szél szinte pillanatok alatt fel is szippantott. a szünet nélküli szeles, helyenként viharos szél csak fokozza a gondot, mivel a talajt erősen szárítja. a megye mezőgazdasági üzemében a rendelkezésre álló öntözéberendezéseket mindenütt munkába állították, hogy enyhítsék a növények szomjuságát és segítsék a fejlődésüket. a megye egyik legnagyobb zöldségtermelő üzemében, a balatonújhegyi állami gazdaságban naponta tizenhárom millió liter vizet permeteznek a növényekre és a gyümölcsökre, köztük a kétszáz hold paradicsomra, a több mint száz hold zöldbabra. ennek ellenére is nagy gondban vannak a gazdaság vezetői, mert az állandó szél miatt, a györszáradás következtében így is kevés a talaj nedvességtartalma. /mti/

F. M. 30

- 19 -

bb 27. száz sertés repülőgépen

vid-kz/mné gi hgy

1973. május 30.

száz cotswold hibrid tenyészsertést vásárolt Angliából Csongrád megye egyik mezőgazdasági nagyüzeme, a górsai állami gazdaság. az értékes állatokat repülőgéppel szállították. a kimondottan sonkasertés jellegű angol fajta meghonosítását - az országos huszprogramhoz kapcsolódva - 1971-ben határozta el, s kezdte meg a gazdaság. a tapasztalatok kedvezőek voltak, az angol fajta hustermelése 3 százalékkal kedvezőbb, mint a hazaiaké, megfelelően ellenálló a betegségekkel szemben, s így az elszaporítása kifizetődőnek ígérkezik. a gazdaság már eddig 700 ilyen fajta kocasültöt és tenyészkannt adott el a békés megyei állami gazdaságok sertéstenyésztő közös vállalkozásának. /mti/

bb 28. a kémia a környezetvédelemért - befejeződött a dunántúli analitikai konferencia

vid-kz gi hgy

1973. május 30.

szertán befejeződött szombathelyen a dunántúli analitikai konferencia. az ország egész 150 kutató és gyakorló kémikusa ezuttal a környezetvédelem analitikai feladatait vitatta meg. az elhangzott csaknem hatvan előadásból megállapítható, hogy a környezetvédelem analitikája világszerte, s hazánkban is gyors ütemben fejlődő tudományág. tulajdonképpen az biztosítja a hatóságok intézkedéseinek műszaki háttérét, s lehetővé teszi a szennyezők számára önmaguk kontrollját. a víz, a levegő, a talaj szennyezettségének mérésénél az igen kis mennyiségű alkotók meghatározása is szükséges. ez az analitikai kémia feladata. ehhez megfelelő laboratóriumi műszerezettség szükséges. a budapesti műszaki egyetemen, a veszprémi vegyipari egyetemen új vizsgáló, mérő műszereket, módszereket alakítanak ki. ma már olyan szinten állnak, hogy a kémiai műszeripar nemcsak a hazai igényeket elégíti ki, hanem exportál is. vannak azonban még olyan területek, amelyek fehér foltok számíthatnak. /mti/

megoldották igen kis mennyiségű szerves anyagok meghatározását, ami például lehetővé teszi egészen minimális klórmennyiség kimutatását a vízben. ez az ivóvízkészítésnél kaphat szerepet. nemrég újfajta víztisztítást szolgáló műszer született szintén a budapesti műszaki egyetemen. megbízható, gyors adatokat szolgáltat ez az analitikusok, vízminőségőrök munkájához. a levegőszennyezési vizsgálatok is előrehaladott stádiumban vannak. nem túl soká, monitor rendszerű műszercsoportok állnak a vizsgálatok rendelkezésére.

/folyt. köv./

- 20 -

Fi 12.00

bb. 28. /a kémia a környezetvédelemért.....1. folyt./

a konferencián dr. Inozedy János professzor, a veszprémi vegyipari egyetem tanszékvezető tanára nyújtotta át a dunántúli analitikai díjat. ezt a magyar ~~vegyipari~~ egyesületének tízéves dunántúli szervezete alapította a kiemelkedő kémikus-analitikus munka elismerésére. az idei díjat dr. Kerényi Ervin kandidátus, a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkutató intézet tudományos osztályvezetője és Mohai Miklósné, a mecseki ércbányászati vállalat kutatója kapta. /mti/

bb 29. többszörösen hátrányos helyzetben a békés megyei tanyai iskolások - ülést tartott a hazafias népfront megyei elnöksége

vid-kz gi hgy

1973. május 30.

kihelyezett ülésen-békésszentandrás - vitatta meg szerdán a hazafias népfront békés megyei elnöksége a tanyai iskolák helyzetét. békésben, mint rámutattak, 65 tanyai iskolában csaknem 1700 általános iskolás tanuló, e 60 iskola eszközellátottsága jóval alacsonyabb nemcsak az országos, de a megyei átlagnál is. többszörösen hátrányos helyzetben tanítanak, s tanulnak bennük. a felmérések szerint a megyében több mint 45 millió forint értékű szemléltetőeszköz, szertári felszerelés hiányzik ahhoz, hogy a mai követelményeknek megfelelő szinten oktathassák az egyes tantárgyakat. az „egy napot az iskoláért”, népfront kezdeményezés hozott némi eredményt az utóbbi években. különösen a szocialista brigádok, a kiváló üzemek és szervezetek segítettek sokat. a hazafias népfront elnöksége a szerdai ülésen javasolta, hogy szélesítsék ki a patronáló mozgalmát, különösen a tanyai és peremkerületi iskolák vonatkozásában. a hazafias népfront-bizottságok és csoportok legyenek a kezdeményezői a tanyai iskolák körzetesítésének, a kollégiumok építésére irányuló társadalmi összefogás szervezésének. békéscsabán és endrődön már a közeljövőben felépül egy száz, illetve 120 személyes általános iskolai diákotthon. hasonló intézményre a megye más részein is szükség lenne. ennek társadalmi megszervezését vállalják a népfrontbizottságok. /mti/

- 21 -

Fi 12.00

30. kitüntetés

k sb/mm gi hgy

1973. május 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa bartók kálmánnak, a szombathelyi cipőgyár szakszervezeti bizottsága titkárnak nyugállományba vonulása alkalmából több évtizedes eredményes szakszervezeti munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést tüző lászló, a bőrpari dolgozók szakszervezetének főtárára adta át. /mti/

--

31. rendőrségi hírek

mm gi hgy

1973. május 30.

a viii. kerület kőbányai ut 27 szám előtt a ganz mávag 5-ös számú kapujánál szőke jános 19 éves budapesti villanyszerelő az általa vezetett motorkerékpárral a kötelező megállást elmulasztotta és egy tehervonattal összeütközött. a baleset következtében szőke jános a helyszínen meghalt. utasát, kovács andrás 18 éves budapesti lakatos életveszélyes sérüléssel a mentők szállították kórházba.

pál lajos 27 éves budapesti gépkocsivezető személygépkocsijával az v. kerület bajcsy zsilinszky ut és marx tér kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget baksa józsefné 35 éves vácrátóti segédmunkás gyalogosnak és elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

álló jármű előtt figyelmetlenül lépett az uttestre a vii. kerület sajó utca 4-8 szám előtt vágó rozália 52 éves budapesti raktáros, és egy személygépkocsi elütötte. a személygépkocsi vezetője súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállította kórházba. /mti/

--

- 22 -

Li 1973

32. kilenc megyébe szállítják a csongrádi ujbungonyát

vid-kz gi hgy

1973. május 30.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja 9 megyébe - pest, borsod, fejer, komárom, veszprém, vas, hajdu, nagyrád és somogy megyébe - szállít most már rendszeresen ujbungonyát. egyelőre a kiskertek ültetvényeinek termését szedik a tiszamaros szögben, apátfalva, magyarcsanak, kiszombor, tiszasziget, ujszentiván körzetében. a felhözatal még korlátozott: szerdán 200 mázsa primört indítottak utnak. a jövő héten lényegesen növekszik a felvásárlás. /mti/

--

bb 33. sok fióka

vid-kz szb hgy

1973. május 30.

egy szolnoki amatőr ornitológusokból álló csoport - tiszasüly körzetében - több napig megfigyelés alatt tartotta a tiszá árterének madárvilágát. megfigyeléseik szerint a folyóparton, a rizstelepek és a halastók környékén, a kiterjedt árteri erdőkben ritka védett madarak, köztük szürkegémek, bakcsók társaságában, kiskócaagok, üstökösgémek és kékvércsék is otthonra találtak. a háborítatlan terület öreg fái zavartalanul költenek. sok madárfióka ül a fészkekben. hasonló a helyzet a tiszá óbálai részén is. ott több mint negyven pár kócsag, szürkegém-családot és bakcsót figyeltek meg. a tapasztalatok szerint hazánk ritka védett költöző madarai a csendes, a világ zajától távolosó vízparti tájakat kedvelik. ezért javaslatot terjesztenek a megyei természetvédelmi bizottsághoz, hogy madárrezervátumként hagyják meg az árterek ősi fészkelőhelyeit. /mti/

--

bb 34. szedik a zöldborsótermő fejer megyében

vid-kz szb hgy

1973. május 30.

fejer megye zöldborsótermő vidékén - baracs, kisapostag, dunaujváros környékén - megkezdtek a közkedvelt tavaszi primör szedését. a baracsi béke tsz-ben eddig több, mint hatvan mázsát szedtek le, s értékesítettek. dunaujváros és kisapostag hatáiban is munkához láttak a borsószedők: naponta mintegy 150 mázsa kerül erről a vidékről az üzletékebe. /mti/

--

12.28/szb

-23-

Li 1973

bb 35. időjárásjelentés

gi hgy

1973. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti május 30-án 12 órakor:  
mérsékelt meleg idő

Közép-európa térségében lelassultak a légmozgások, az időjárást a helyi tényezők alakítják. az éjszakai órákban általában csökken, napközben megnövekszik a felhőzet, főként délután és este szóróvényszerű záporok, zivatarok keletkeznek. a nappali hőmérsékletek az éjszakaiaknál 2-4 fokkal magasabbak. változó, csapadékosabb időjárást szárazföldünkön csupán a nyugati államokban okoz a nyugatról áramló, nedves, óceáni eredetű és a szovjetunió európai területének déli felén az észak felől érkező, sarkvidéki származású levegő.

hazánkban kedden csupán gyenge nappali gomolyfelhőképződés volt, ezért általában 11-15 órán át sütött a nap. esőt sehonnán sem jelentettek. a hőmérséklet kora délutánra 23-27 fokra emelkedett. szerdára virradó éjszaka általában 7-13 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nagy részén korán megindult a gomolyfelhőképződés, eső azonban sehol sem hullott. 11 órára 21-24 fokra emelkedett fel a levegő.

*L. melegsedett*  
budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyed.

a duna vízállása budapestnél 3 méter 22 centiméter.

várható időjárás csütörtök estig:

nappali gomolyfelhőképződés, délután és este elszórtan helyi záporokkal, zivatarokkal, éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. mérsékelt meleg idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között. /mti/

12,40/gi

- 24 -

*F. 11. 30*

bb 36. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke május 30-án 13 óráig

se gi

1973. május 30.

1. elektromos tervek
2. centenáriumi program
3. x. századi sírok
4. hasznos kerti dísz
5. óvodaépítő üzemek
6. zöldövezet pécs körül
7. damborjak
8. szívinfarktus megelőzése
9. tv tervek
10. az állatkert pályázata
11. továbbtanulók aránya
12. indiai tímőldgyár
13. rendezik a sajtót
14. káli-üledék
15. szellemi beruházások vasban
16. környezetvédelmi bizottság
17. új otthonok bácsiban
18. indiai parlamenti küldöttség
19. varsóba utazott az mszmp küldöttsége
20. szovjet professzor hazánkban
21. tűz mezőcsáton
22. hazaérkezett hantos jános
23. aratásra készülnek bácsiban
24. a debreceni színház tervei
25. borverseny
26. szárazság somogyban
27. tényészsértés angliából
28. kémia a környezetvédelemért
29. hmf békés megyei elnökségének ülése
30. kitüntetés
31. rendőrségi hírek
32. ujbungonya
33. sok fióka
34. szedik a zöldborsót
35. időjárásjelentés
36. hírojegyzék

13,00/gi

- 25 -

*F. 13. 20*

bb 37. elutazott borisz volinov űrhajós ezredes

t vt/tr hi gi hgy

1973. május 30.

szerdán elutazott hazánkból borisz volinov űrhajós ezredes, a szovjetunió hőse, a szozuz-5 parancsnoka. a kedves vendég bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent davis károly, az mszbt alelnöke, dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságnak titkára, menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes, kutika károly vezérőrnagy, az ifju gárda országos tanácsának elnöke, valamint a külügyminisztérium képviselői. a. m. szorokin követtanácsossal az élen ott volt a budapesti szovjet nagykövetség több diplomatája.

Indulás előtt volinov ezredes nyilatkozott az mti munkatársának. - mindenekelőtt szeretném megköszönni magyar barátainknak, az mszbt és más szervek képviselőinek azt a szívélyes fogadtatást, amelyben részesítettek, és azt a nagy figyelmet, amelyet itt-tartózkodásom egész ideje alatt irántam tanusítottak - mondotta. úgy éreztem magam önkénél, mint régi ismerősök, jóbarátok körében. 1969-ben egyszer már átrepültem magyarország fölött, s a végtelen magasságból is jól meg tudtam különböztetni a dunát, a balatont és más tájakat. most közvetlen közelségből láthattam szép országukat, találkozhattam magyar barátainkkal. úgy vélem - és ez számomra a legfontosabb -, hogy látogatásom, ha szerény mértékben is, de hozzájárult a magyar és a szovjet nép barátságának erősítéséhez, elmélyítéséhez.

a szovjet-amerikai űrkutatási együttműködéssel kapcsolatos kérdésre válaszolva borisz volinov utalt arra, hogy a két év múlva, 1975 júniusában esedékes első közös űrrepülés további nagy távlatokat nyithat a világ kozmikus térségének megismeréséhez. - bizom benne, hogy bajtársaim sikerrel fogják teljesíteni a rájuk váró feladatokat, - jelentette ki az űrhajós ezredes, majd befejezésül a következőket mondotta: - budapestről távozóban szeretnék újabb kiemelkedő eredményeket kívánni a magyar dolgozóknak a szocialista építőmunkában, amelynek egyik nagyszerű alkotását ismerhettem meg a gyöngyösvisontai gagarin hőerőmű átadási ünnepségén. /mti/

13,10/gi

- 26 -

F. 13'15

bb 38. cyril bouda grafikái a csehszlovák klubban

t zsu/tr szb hi hgy

1973. május 30.

szerdán a csehszlovák klubban megnyílt cyril bouda, klemént gottwald-díjas csehszlovák grafikus művész kiállítása. a művész világszerte ismert, nemcsak mint grafikus, hanem több mint 400 festmény alkotója, 630 cseh, szlovák és külföldi író műveinek illusztrátora, 50 postabélyeg és szármaga gobelin készítője. a tárlatot két hétig látogathatja a közönség. /mti/

-.-

bb 40. az első pályaválasztási felelősök

vid-kz/mmé szb hgy

1973. május 30.

szerdán győrétt 50 pedagógus kapta meg a bizonyítványát arról, hogy elvégezte azt a tanfolyamot, amely alkalmassá teszi, hogy betöltse az iskolákban a pályaválasztási felelős szerep- és munkakörét. az ez alkalomból rendezett ünnepségen ott volt nagy lászló, az országos pályaválasztási tanácsadó igazgatója is. ilyen bizonyítványt hazánkból ezuttal adtak ki először. az ünnepséghez kapcsolódóan rendezték meg győrétt a petőfi sándor ifjusági házban a megye uttörőinek pályaválasztási vetélkedőjét. az elődöntőket megnyert csapatok arról adtak bizonyítást, hogy jól ismerik továbbtanulási pályaválasztási lehetőségeiket, s hogy nagyon jól körülnéztek azokon az üzemi látogatásokon, amelyekre a győr-sopron megyei üzemek, vállalatok a „nyitott kapuk napján”, adtak lehetőséget részükre. /mti/

-.-

bb 41. nyolcvan literes hűtőszekrény - újtipussal jelentkezik a jászberényi hűtőgépgyár

vid-kz/mmé szb hgy

1973. május 30.

nyolcvan liter űrtartalmu, 18 celsius fokos mélyhűtőterű, modern kis hűtőszekrény gyártásának előkészületét kezdte meg a jászberényi hűtőgépgyár. az új abszorpciós készülék sorozatgyártása előreláthatólag jövőre indul. svájci licenc alapján készül. a kisebb háztartások igényét elégíti majd ki. /mti/

-.-

F. 13'25

27-

bb. 39. százhetvenhét új autóbusz-járat borsodban

vid/kz /mné ág hgy

1973. május 30. /mti/

százhetvenhét új járatot indít június 3-tól, az új menntrend életbe lépésétől a miskolci 3-as számú volán vállalat - jelentették be a vállalat szerdán miskolcon megtartott sajtótájékoztatóján. az új járatok nagyobb része munkásszállítást javítja, de ugyanakkor lényegesen több iskola-és kiránduló üdülő-járatot is indítanak. az új munkásjáratok egy része az olefin programmal kapcsolatos leninvárosi építkezések megközelítését teszi gyorsabbá, egyszerűbbé az iskolajáratok gyarapítása, átszervezése pedig többek között az iskolák körzetesítésével van összefüggésben. a növekvő idegenforgalom igényeihez igazodva a miskolc - gyöngyösi autóbusz vonalát meghosszabították mátraházáig, egy másik gyorsjáratnak az új menntrend életbelépésétől nem debrecen, hanem hajdusoboszló lesz a végállomása. négy új járatot indítanak miskolc, balatonjárához, a mályi tóhoz, s az eddiginél több autóbuszsal lehet majd megközelíteni bükkszentkeresztet és a mezőkövesdi gyógyfürdőt. /mti/

..-

bb. 42. sajtótájékoztató a svéd kereskedelmi kirendeltségen

t sl/mm ág sb hgy

1973. május 30. /mti/

anders g. frick, a budapesti svéd nagykövetség kereskedelmi attaséja szerdán, a svéd kereskedelmi kirendeltségen fogadta az újságírókat. elmondotta, hogy a svéd állam magyarországot mint gazdasági partnert nagyra értékeli, s a két ország kapcsolatainak elmélyítésére törekszik.

a nemrég megnyitott budapesti kereskedelmi kirendeltség is messzemenően segíti magyar és svéd vállalatok kapcsolatainak kiépítését. közreműködik például svéd gazdasági partnerek keresésében, s bármely magyar vállalat díjtalan információkat kaphat a svédországi export-import lehetőségekről.

a kirendeltség lényegében az állami szervként működő svéd általános export szövetséget képviseli, amely 500 svéd nagyvállalatot tömörít. a vállalatok bonyolítják le a svéd exportnak több mint 90 százalékát. /mti/

..-

13.20/ ág

- 28 -

F. 13.30

bb 43. budapestre érkezett

tr azb hi hgy

1973. május 30.

az ndk nemzeti front tanácsának delegációja, Günther Ja:rne alelnök vezetésével, a hazafias népfront tevékenységének tanulmányozására, a delegációt a ferihegyi repülőtéren szabó László, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke fogadta. /mti/

..-

bb 44. automatikus mérőrendszer az általán - megelőzik a pusztító árvizeket komárom megyében

vid-kz szb hgy

1973. május 30.

vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese szerdán átadta rendeltetésének komárom megyében az általán folyó vízgyűjtőterületén kiépített automatikus vízgazdálkodási jelző- és irányítórendszert.

az általán komárom megyét 42 kilométer hosszan szeli át. több mint 500 négyzetkilométer kiterjedésű vízgyűjtő területe szélsőségesen csapadékos vidéken fekszik. az általán rendszerint két-három évenként heves árvizekkel kilép medréből és jelentős pusztítást okoz a lakótelepeken, az ipari létesítményekben, a vasuti és közuti hálózatban.

az árvizek megelőzésére építették ki 14 millió forintos költséggel az automatikus jelző- és távmérőrendszert. a folyó mentén nyolc ponton csapadékmérő állomást, tizenhat helyen pedig vízállás, illetve vízhozamérzékelő állomásokat szereltek fel. a csapadékerzékelők tíz percenként, a vízállás-érzékelők pedig husz percenként automatikusan, rövidhullámú rádió berendezésekkel adnak jelzést a folyó teljes hosszáról a tatal mérő központba. így a szakemberek mindenkor teljes képet kapnak a lehullott csapadékról, a víz állásáról, a várható vízhozamról. a bőséges információk birtokában időben felkészülhetnek az árvizek megelőzésére, nyomban utasíthatják a vízgyűjtő területen kiépített tározók zsillipekkel a tennivalókra.

a későbbiekben a vízügyi igazgatóság tovább tökéletesíti a rendszert. a most átadott hírhálózat jelzései alapján egy központi helyről távirányítással vezénylik majd a tározók zsillipeit. a terv megvalósításával az emberi munka kiküszöbölésével, előre meghatározott program szerint kormányozzák majd az általán. /mti/

..-

13.27/szb

-29-

F. 13.40

bb 45. ötezer év vallomása a tiszavölgyéről.

vid-kz/mné gi hgy

1973. május 30.

az utóbbi tíz év legnagyobb szabású régészeti vállalkozásai a tiszai vízlépcső építésével van összefüggésben. a nagyarányú munka első szakasza lezárult, s ennek keretében a szolnoki, a heves és a borsod megyei régészekből, továbbá a magyar nemzeti múzeum szakembereiből alakult munkaközösség megközelítően 60 000 négyzetméter területet „vallatott”, meg. az arányokat jól jellemzi az az adat, mely szerint mintegy 100 000 köbméter földet vizsgáltak át. az eredmény értéke szinte felbecsülhetetlen. a nagyszabású ásatások 9 éve alatt 3,300 sír került napvilágra. a korai neolitikumtól a középkorig terjedő időszakról, tehát mintegy ötezer évről szolgáltatnak a leleteik fontos adatokat. több teljes vagy résztelepülés feltárása is rengeteg tárgyi anyagot hozott felszínre. a leleteknek külön értéket ad az a tény, hogy ez a terület régészeti szempontból mindaddig fehér foltnak számított. az ásatások eredményeinek tudományos feldolgozása folyamatban van. a szolnoki damjanich jános múzeum gondozásában már meg is jelent az első 50 oldalas kötet a „tiszai régészeti leletei”, címmel. a múzeum korszerűen felzerelt restauráló műhelyében szakavatott kezek dolgoznak a tárgyi emlékek felújításán.

a kutatásokat tovább folytatják. a második szakaszban a jász-sági és a nagykunsági főcsatorna, illetve a hozzájuk kapcsolódó csatornák építkezéseinnél dolgoznak a régészek. /mti/

bb 46. tokaj 900 éves - sajtótájékoztató a népfrontnál

t nm/gg gi hi hgy

1973. május 30.

tennállásának 900. évfordulóját ünnepli az idén tokaj. ebből az alkalomból szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen nagy Antal, tokaj községi népfront titkára tájékoztatta az újságírókat a jubileári ünnepségekről. elmondta, hogy a születésnapját ünneplő helyiség, amelynek mintegy 5000 lakosa van, két évvel ezelőtt kapta nagyközségi rangját. a viszontagságos történelmi múlt után az utóbbi tíz évben egészséges pezsgés, sokoldalú fejlődés indult meg tokajban. a jubileum alkalmából hat hónapon át tartó szabadtéri rendezvénysorozatot szerveznek, amely kitűnő alkalmat biztosít a helyi közművelődési élet megélénkítésére, és egyben az idegenforgalom további fellendítésére. a tervek szerint a következő hónapokban sor kerül kórus és népzenei hangversenyekre, ünnepi nagygyűlésekre, sportrendezvényekre, megemlékezésekre. számos kiállítás is nyílik a jubileum alkalmából, többek közt Lengyel plakátművészeti tárlat, zilahi györgy emlékkiállítás, török sándor és gyurkovics hünor szabadkai művészek, bene józsef állami-díjas kolozsvári festő-grafikusművész, somogyi józsef állami-díjas szobrászművész alkotásaiból nyílik bemutató. az ünnepségsorozatot október 14-én nagyszabású látványos szüreti felvonulás zárja majd, amely egyben a vidék népművészeinek is seregszemléje lesz.

/folyt. köv./  
14.30/gi

- 30 -

M-1440

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1973. május 30.

bb 62. prágában lesz a kgst xxvii. ülészaka - fock jeno vezet a magyar küldöttséget

k sb/gg-ju -cz

1973. május 30.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának xxvii. ülészaka június 5-én kezd meg munkáját prágában. az előzetes megállapodásnak megfelelően a kgst országok delegációját a kormányfők vezetik.

a magyar küldöttség vezetője fock jeno, a kormány elnöke. a delegáció tagjai: vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar népköztársaság kgst képviselője, párdi imre, az országos tervehivatal elnöke, keserű jánosné könnyűipari miniszter, szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője és papp lászló, a magyar népköztársaság kgst képviselőjének helyettese. /mti/

--

16.05/ju

M-1640

- 1 -

bb 46. /tokaj 900 éves ... 1. folyt./gi

tokaj javában készül az idegenek fogadására, egy turistaszálló, a tiszta partján pedig kemping elégíti ki kisebb csoportok szállásigényét.

kapás pál, a tokajhegyaljai állami borkombinát vezérigazgatója beszámolt a sajtó munkatársainak tokajhegyalja rekonstrukciójáról és a hegyvidék jövőjéről, emondta, hogy egyre inkább teret hódít a modern nagyüzemi gazdálkodás, s ennek segítségével sikerül leküzdeni a termésingadozást. 1980-ra a most telepített szőlők is termést hoznak majd, s ez jelentősen hozzájárul a vidék szőlőtermelésének fokozásához. /mti/

-.-

bb 47. hetvenöt éves a kandó - tudományos ülészekkel ünnepel a főiskola

t ró/fk szb hi hgy

1973. május 30.

a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola ebben az évben ünnepli fennállásának 75. évfordulóját, a hárommegyed évszázados évforduló alkalmából a főiskola háromnapos jubileumi tudományos ülészeket tart. a szerdai ünnepélyes megnyitón a vasas székház dísztermében dr. szilágyi miklós főigazgató üdvözölte a megjelenteket: dr. kornidesz Mihályt, az msh központi bizottsága osztályvezetőhelyettesét, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettesét; ott volt a társadalmi élet, a villamosipar, a műszaki felsőoktatás sok kiváló személyisége, s megjelent dobrovits lajosné kandó ilona, a zseniális magyar mérnök leánya is. a főiskola nemzetközi hírnevét igazolja, hogy részt vett a megnyitón a leningrádi műszaki egyetem elektromechanikai karának, a leningrádi uljanov elektrotechnikai intézetnek a képviselője, a szovjet tudományos akadémia joffe-ról elnevezett műszaki-fizikai intézetének munkatársai, valamint a lipcsei és drezdai mérnökképző főiskolák oktatói.

az ülészeket dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, aki beszédében - a főiskola történetének áttekintése után - a feladatokról szólt, ennek során felhívta a figyelmet az oktatás minőségének javítására, tartalmának folyamatos korszerűsítésére, a felesleges hallgatói túlterhelések csökkentésére. /folyt.köv./

14.35/szb

-31-

NA 1435

bb 47. /hetvenöt éves... 1. folyt./-szb

nem szabad megfélekednünk - mondotta - a főiskola profiljába tartozó és főiskolai szintű kutató munka intenzívebb műveléséről, amelyet szorosan össze kell kapcsolni az oktató munka követelményeivel. ez a tevékenység akkor válik igazán eredményessé, - fűzte hozzá - ha a hallgatókat a tudományos diákkörök útján céltudatosan, minél nagyobb létszámban bevonják a kutatásba. ezt követően a miniszterhelyettes a főiskola tanárai és dolgozói részére kitüntetésekkel nyújtott át.

tisztelettel hajtottak fejet a budapesti műszaki egyetem és a társ műszaki főiskolák képviselői is, ajándékokkal is emlékeztetve téve a kandó-főiskola jubileumát. mindannyian nagy elismeréssel szóltak a főiskola tevékenységéről, amelynek során a gyártás, alkalmazás, üzemeltetés, javítás, szolgáltatás céljaira, valamint a kutató és fejlesztő tevékenység segítésére üzemmérnököket, továbbá műszaki tanárokat képeznek az egész magyar villamosipar számára. a főiskola két karának 18 tanszéke a székesfehérvári kihelyezett tagozattal együtt - az 1898-beli husz hallgatóval szemben 3,200 nappali, esti és levelező hallgató képzését látja el. a főiskola tavaszmező utca 17. szám u épületének dísztermében kiállítás nyílt, amelyen kandó kálmán és bláthy ottó személyes használati tárgyait, munkaeszközait, érdekes gépeket, s más egyéb, érdeklődésre számot tartó anyagot szemléltetnek.

a szerdán kezdődött háromnapos tudományos ülészekon az oktatók szekció ülések keretében tartott előadásaikban ismertetik mindazokat az eredményeket, amelyeket elérték a műszaki felsőoktatásban, a főiskolai szintű kommunista szakemberképzésben, valamint beszámolnak tudományos tevékenységükről, új eredményeikről. /mti/

bb 48. ismét gazdagodott vas megye

vid-kz gi hgy

1973. május 30.

szerdán átadták rendeltetésének a táplánszentkereszti gabona-termesztési kutató intézet kutatóállomásának 12,5 millió forintos költséggel készült új kutató laboratóriumát és növényházát. az ünnepségen megjelent kovács Antal, a vas megyei pártbizottság első titkára és dr. gonda György, a vas megyei tanács elnöke is. az új létesítményt dr. beke ferenc kossuth díjas kutató, növénynevelő, az állomás vezetője vette át, majd az ünnepség résztvevői megtekintették az átadott intézményt, a tenyésztervet, s megismerkedtek a kutatók, nevelők munkájával. /mti/

14.42/szb

-32-

NA 1450

bb 49. megalakult a mtesz komárom megyei szervezete - százezerre emelkedett a tudományos egyesületek taglétszáma

vid-kz gi hgy

1973. május 30.

komárom megye tudományos életének jelentős eseményére került sor szerdán tatabányán; megalakították a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének megyei szervezetét. az alakuló közgyűlésen részt vett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, ott voltak az ipari és mezőgazdasági üzemek, a tudományos egyesületek küldöttei.

galántai pál, a megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a gyűlést. elmondotta, hogy a megyében működő huszonkét tudományos egyesületnek, orthon csaknem háromezer tagja van, és további 5 000 - 6 000 szakember bekapcsolódására számítanak. a mtesz megyei szervezete koordinálja majd az eddig egymástól függetlenül dolgozó tudományos egyesületeket és szélesíti, intenzívebbé teszi az öntevékeny társadalmi munkát.

az alakuló közgyűlés előadója philip miklós, a mtesz főtitkár-helyettese hangsúlyozta, hogy országsszerte egyre nagyobb érdeklődéssel fordulnak a szakemberek a tudományos munka, a társadalmi jelenségek összefüggéseinek kutatása felé. részben ezzel hozható összefüggésbe, hogy a mtesz taglétszáma százezerre emelkedett, új egyesületek alakulnak, egyre átfogóbbá válik a szervezetek országos hálózata. szakmai rendezvényeiket évenként félmillióan látogatják. a tudományos egyesületek javaslatokkal, bírálatokkal segítik a helyi, és az országos állami és társadalmi szervezet. hasznos gyakorlattá vált, hogy a különféle problémák megoldására kormányhatározatokat, rendeleteket kezdeményeznek. a főtitkár-helyettes ismertette, hogy ebben az ötéves tervben a mtesz husz átfogó témán dolgozik. így például bekapcsolódott a közúti járműprogramba, a környezetvédelembe, a számítástechnikai és az alumíniumipari központi fejlesztési program megvalósításába. újabban együttműködési szerződést kötnek a minisztériumokkal is. a sokrétű, az egész országot behálózó tudományos munkában fontos láncszem lesz a mtesz komárom megyei szervezete is.

a közgyűlés résztvevői megválasztották az új megyei szervezet tisztségviselőit, vezető testületeit és munkabizottságait. /mti/

14,55/gi

- 33 -

NA 1520

bb 50. június 1-től: 44 órás munkahét a budapesti tanácsoknál - a fővárosi tanács közleménye

fk-ju hi hgy

1973. május 30.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a tanácsi dolgozók munkaidő csökkentéséről és az ügyfélfogadás rendjéről a következőkben tájékoztatja a lakosságot:

a minisztertanács határozata alapján 44 órás munkahét bevezetésére a tanácsapparátusban június elsejétől kerül sor. a munkaidő rövidülésével a lakossági érdekek nem szenvedhetnek csorbát, mert a kéthetenkénti szabadszombat kiadása hivatali munkaszünet nélkül történik, az államigazgatási feladatokat a tanácsok a szombati napokon is ellátják, az ügyek intézésének folyamatosságát továbbra is biztosítják és az ügyintézés határideje nem hosszabbodik. a felfogadási idő sem rövidül, s a lakossági érdekeknek megfelelően alakul, ugyanakkor a tanácsi ügyfélszolgálati, tájékoztató irodák is működnek. a 44 órás munkahét bevezetése után a fővárosi tanácsnál és a kerületi tanácsoknál a munkaidő hétfőtől csütörtökig naponként 8.30-tól 17 óráig, pénteken 16 óráig, szombaton 13 óráig tart, és minden második szombat szabad. az osztott létszámmal a hét minden szombatján a tanácsi ügyintéztést biztosítani lehet.

a fővárosi és kerületi tanácsoknál az ügyfélfogadás egységesen a következőképpen alakul: hétfőn 8.30-tól 13 óráig, szerdán 8.30-tól 17 óráig, pénteken 12.30-tól 16 óráig. /mti/

--

bb 51. előtérben a közlekedés biztonsága - a MÁV pécsi és szegedi igazgatóságának sajtótájékoztatója

vid/kg/mmé-ju hy

1973. május 30.

szerdán a MÁV pécsi és szegedi igazgatóságának vezetői tartottak sajtótájékoztatót a működési területüket érintő menetrend változásokról, valamint a folyamatban lévő és tervezett fejlesztésről. a pécsi igazgatóság sajtótájékoztatóján rámutattak, hogy az idén csaknem negyedmilliárd forintot költenek a pályahálózat átépítésére, elsősorban a forgalom biztonságának és műszaki feltételeinek javítására. egyidejűleg öt helyen - a délbalatoni fővonalon, továbbá dombóvár-gyékényes, dombóvár-bátaszék, dombóvár-szentlőrinc, valamint pécsbányarendező és magyarbóly között korszerűsítik a vasutvonalat.

/ folyt. köv. /

15.10/ju

-34 -

KA 1615

bb 51. / előtérben a ... 1. folyt./-ju

az új menetrendi időszak előtt sor került a vasuttörténeti szempontból is jelentős eseményre: átadták a forgalomnak a korszerű eljárással épített új abaligeti alagutat és a csatlakozó új pályaszakaszt. ezzel megszűntek a korábbi kedvezőtlen lejtési és kanyarviszonyok. még az idén elkészül a dombóvár és dombóvár-alsó közötti új összekötővágány. murakeresztúron megkezdték az új murahid építést, és a határállomás bővítését, s folytatják a gyékényesi közös határállomás korszerűsítését is. jelentős fejlesztés a vontatási szolgálat területén a dombóvári Kör-fűtőház korszerűsítése, a dieselbázis építésének folytatása. vev-nati és állomási biztosító, valamint távközlési berendezések létesítésére az idén csaknem 54 milliót fordít az igazgatóság. javítják a délbalatoni vonal közlekedési viszonyait, fonyód és balatonfenyves között automata biztosítóberendezést, balatonfenyves állomáson pedig integra dominó rendszerű biztosító berendezést építettek ki. fokozott útemben foglalkoznak a vasúti és közúti keresztezések biztosításával, ünnelkődő fény- és félsorompó berendezések felszerelésével.

a MÁV szegedi igazgatóságának ugyancsak körülbelül negyedmilliárd forint áll a rendelkezésre fejlesztési célokra. az összegnek mintegy a felét a vasúti pályák korszerűsítésére költik. egyebek között jól haladnak a szajol-Löksháza-vágány az országhatár - közötti vonalszakasz villamosításával. a többszáz millió forint értékű munkát a jövő év végére befejezik. nagy-szabású - mintegy 200 millió forint értékű - rekonstrukción van folyamatban a kiskunfélegyházi vasutállomáson: nagyobb tengelynyomásra alkalmas vágányhálózatot, s automata vágánybiztosító berendezéseket szerelnek fel. ezen a területen is elsőrendű a törekvés a közlekedés biztonságosabbá tétele. a szeged-budapest közötti vonalon például mintegy 10 millió forint értékben szerelnek fel modern fényorompó berendezéseket. ugyanennek a vasutvonalnak, valamint az e 5-ös nemzetközi utnak a keresztezésén, - kecskemét-alsó állomás közelében - modern felüljárót építenek.

az igazgatósághoz tartozó mintegy 15.000 vasutas helyzetét, szociális, egészségügyi ellátottságát is állandóan javítják: szegeden rövidesen megkezdik új orvosi rendelőintézet építkezését: a négyzetes, korszerű egészségügyi intézményre mintegy 40 millió forintot fordítanak.

/ folyt. köv. /

15.25/ju

- 35 -

KA 1620

bb 51. / előtérben a ... 2. folyt./-ju

az új menetrend bevezetésével egyidőben az áruszállítások korszerűsítését is tervezik. egyebek között gyorsítják a zöldség-félék és a gyümölcsök útját a fővárosban. szeged, szentes és kecskeméti környékekről „zöldség- és gyümölcs-expresszeket”, indítanak ezeknek a menetrendjét úgy állították össze, hogy az esti órákban hűtővagonokba rakott áru éjjel-hajnali egy óra tájban már a budapesti nagyvásártelenen legyen. /mti/

bb 52. vasárnap budapesti vendéglátóipari verseny a garzon étteremben

t kf/gg-ju sb hgy

1973. május 30.

vasárnap a bajza utcai garzon étteremben és a gorkij fasorban rendezik meg a budapesti vendéglátóipari versenyt - jelentette be a szocialista sajtótájékoztatóján merényi andor, a VII. kerületi vendéglátó vállalat igazgatója.

a felszabadulás előtti hagyományos pincér-ügyességi versenyeket elevenítették fel három éve a kisz budapesti bizottságának és a kpvdsz vendéglátóipari titkárságának védnökségével. azóta a versenyfeltételeket megszigorították, bővítették a követelményeket s a versenyt mindig az előző évi győztes rendezi.

vasárnap 15 fővárosi vendéglátó vállalat egyenként öt fős csapata mári össze tudását; három felszolgáló a követelményeknek megfelelő asztalt terít meg, majd a gorkij fasorban részt vesz az ügyességi futóversenyen, míg a csapatbeli cukrász és szakács az étterem konyháján készíti el a kihuzott tétel alapján előírt ételsort. az öttagú csapatnak ezen kívül szakmai és általános műveltségi kérdésekre felelnie kell.

a verseny részese lehet a nagyközönség is, amennyiben a garzon étteremben déltől a „versenymunkákat”, találják fel a vetélkedőn helyezést elért pincérek. /mti/

15.32/ju

- 36 -

M 16<sup>20</sup>

bb. 53. közoktatáspolitikai kérdésekről tárgyalt a bácskiskun megyei népfrontbizottság

vid fm/1l hgy

1973. május 30.

ahazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága szerdán kecskeméten oktatásügyi kérdésekről tárgyalt. gera sándor a megyei népfrontbizottság elnöke ismertette az mezmp közoktatáspolitikai határozatának megyei végrehajtását. többek között elmondta, hogy a társadalmi és tömegszervezetek, valamint a pedagóguskollektívák megbeszerte alaposan megvitatták a határozatot, s megkezdődött annak gyakorlati végrehajtása. csökkentették például az általános és középiskolás tananyagokat, növelték a testnevelési órák számát. bács-kiskunban elsődleges feladat a tanyai, községi és városi általános iskolák között meglévő színvonalkülönbség csökkentése illetve a lehetőségek szerinti megőrzése. a megye már eddig is sokat tett a tanyai diákokért. a társadalmi erők mozgósításával bevezették a világhy minden tanyai iskolába. tanyai diákokthont-építési alapot létesítettek, s ez lehetővé teszi, hogy 1975-ig újabb hét diákokthont létesítsenek a legsűrűbben lakott tanyai területek település centrumaiban. a tájékoztatót követő vitában összegezték azokat a feladatokat, amelyek a megye népfrontmozgalmára hárulnak az oktatásügyi korszerűsítésében. /mti/

-.-

bb. 54. a pedagógusok helyzetéről tárgyalt a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid gő/gné/fm/1l hgy

1973. május 30.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége szerdán együttes ülésen vitatta meg a pedagógusok élet- és munkakörülményeinek alakulását. az erről készült jelentés szerint az ország legnépesebb megyéjében hétézer pedagógus tevékenykedik. tulnyomó többségük heti 48 óránál többet dolgozik, elsősorban a nagy pedagógushány miatt. a létszámbeli gondokat a főváros közelsége, az ottani kedvezőbb élet- és munkakörülmények idézik elő. a hátrányos helyzetű kisközségek, tanyai települések ugyanis nem vonzzák a pedagógusokat, s ezért a megyében igen magas a képesítés nélküliek száma.

az előterjesztés megállapítja, hogy széles skálán mozog a pedagógusok közéleti munkája. a párt- és tanácsi szervezetekben, valamint a tömegszervezetekben 4500 pedagógus tevékenykedik, s a társadalmi munkában is viszik a vezető szerepet a különböző értelmiségi rétegek között. /folyt.köv./

15.30/1l

M 16<sup>30</sup>

- 37 -

bb. 54./ a pedagógusok ... folyt./ 11

nehéztik helyzetüket a rossz munkakörülmények pest megye iskoláinak többsége kisméretű, elavult épületekben működik, s még az új intézmények egy részében sincs tornaterem, könyvtár. ugyancsak kevés a korszerű oktatási eszköz, a megye csaknem 80 millió forint értékű taneszköz-hiánnyal küzd.

a megye pedagógusai közül 1400 utazik naponta lakóhelyétől távoli munkahelyére. ez tetemes anyagi megterhelést jelent a helyi tanácsoknak, de hátrányos az iskola életére is, mert a távol lakó nevelők nem tudnak részt vállalni a közművelődési feladatokból. a megyében mindössze 1,179 szolgálati lakás van, s az elmúlt hat év alatt csupán 600 pedagógus kapott lakásépítési kölcsönt. javításra szorul az egyedülálló pedagógusnők helyzete. a kis településeken társtalannul élőknek szinte kilátástalan a családalapítási lehetőségük.

az ülésen kialakított elvi állásfoglalás többek között fontos feladatként jelöli meg hogy több lakást juttassanak a nevelők részére, hathatósabban segítsék a pályakezdő pedagógusok letelepődését, lakásépítését. nevelő munkájuk megbecsülésének kifejezésére pest megyei pedagógiai díjat alapítanak, amelyet első alkalommal 1974-ben adnak át./mti/

bb. 56. megalakult a dél-alföldi idegenforgalmi intéző bizottság  
vid fm/11 hgy 1973. május 30.

szerdán szegeden megalakult a dél-alföldi idegenforgalmi intéző bizottság. az államigazgatási, gazdasági, idegenforgalmi, egészségügyi, kulturális és más területek szakemberei e társadalmi szervezetekben a tájegység, békés és csongrád megyék, valamint szolnok megye déli területeit képviselik. a bizottság elnökének hantos mihályt, a csongrád megyei tanács elnökhelyettesét választották meg.

az alakuló ülés résztvevői többek között elmondották, hogy összehangolt tervek megvalósításával, koordinált kulturális és szórakoztató programok megszervezésével kívánják az eddiginél is vonzóbbá tenni e tájat a bel- és a külföldi turisták számára.

/folyt.köv./

15.35/11

Nr 1630

bb. 56./ megalakult ... folyt./ 11

fokozott propagandamunkával szándékoznak megismertetni a vidéken található arborétumokat, természetvédelmi területeket, gyógyfürdőket a vadászati-, továbbá a tiszta-maros-, a kőrösök mentén található nyaralási, pihenési, horgászati lehetőségeket.

a tájegység nyári kulturális programjai elsősorban a szegedi szabadtéri játékok, s a gyulai várjátékok iránt ugyancsak növekvő érdeklődéssel számolnak.

az országos idegenforgalmi tanács felügyeletével és anyagi támogatásával működő dél-alföldi idegenforgalmi intéző bizottság tájegységei albizottságokat is alakít a gyulai vár és fürdő a szarvasi arborétum és a kőrösök területe, az orosháza mellett lévő gyopárosfürdő, a pusztaszéri nemzeti emlékpark, a tiszta parti mártélyi üdülőterület és jónéhány más vidék, illetve a városok idegenforgalmi ügyeinek összefogására, a fejlesztéssel kapcsolatos javaslatok beszerzésére és azok lehetőség szerinti megvalósítására. /mti/

bb. 57. közlekedési baleset

tr/h1/11 hgy

1973. május 30.

a mélyépítő vállalat fb 99-15 forgalmi rendszámu gépkocsija, amelyet baksa sándor vezetett, kedd délután a 13. kerületi Trangepán utca és Úteg utca kereszteződésénél összeütközött az fg. 53-22. forgalmi rendszámu tehergépkocsival, amelyet papp jeno vezetett baksa sándor a tehergépkocsija, amely katonákat szállított, az összeütközés következtében felborult, és három katonára súlyos, nem életveszélyes 17 pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

bb. 55. az mszbt aktiva értekezlete

t gy/pá/h1/11 hgy

1973. május 30.

szerdán egésznapos mszbt aktiva-értekezletet tartottak a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának épületében.  
/folyt.köv./

15.40/11

Nr 1630

bb. 55. / az mszbt ...1. folyt./ 11

az mszmp kb agitációs és propaganda osztálya és az mszbt országos elnöksége által rendezett tanácskozáson - amelyen az elnöki tisztelet apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke töltötte be, - több mint hatszázán - mszbt aktivisták, megyei és fővárosi kerületi pártbizottságok képviselői - megvitatották a baráti társaság legutóbbi országos értekezlete óta végzett munka eredményeit, valamint az új mozgalmi forma tagcsoporthoz tevékenységének tapasztalatait. az elnökségben foglalt helyet grósz károly a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, kosztai lajos, a lenin kohászati művek pártbizottságának titkára, valamint f. p. bogdanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa. a meghívottak között volt kiss károly, az mszmp kb tagja, a béketanács alelnöke, virizlay gyula a szot titkára, dr. molnár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. gombár józsef a kisz kb titkára, valamint regős gábor, az mszbt titkára.

először apró antal üdvözölte a megjelenteket, majd a szovjetunióhoz fűző dő kapcsolatainkról beszélt, s kiemelte: a kapcsolatok az őszinte barátság, a szocialista internacionalizmus szellemében fejlődnek és alakulnak. együttműködésünk az élet minden területén tovább mélyült és mind sokrétűbbé vált. országunk és népünk eszméileg és politikailag egyaránt elkötelezte magát a haladás, a béke, és annak fő ereje, a szovjetunió és a szocialista közösség oldalán. alapvetően ez határozza meg viszonyunkat a szocialista országok közösségéhez, a szovjetunióhoz. - mindezekből következik, hogy a barátság ápolása, a tétvéri kapcsolatok elmélyítése hazafias és egyben internacionalista kötelesség is. pártunknak az a törekvése, hogy a magyar-szovjet barátság az egész magyar nép ügyévé váljon, az eddig eltelt idő tapasztalatai szerint - a baráti társaság új mozgalmi formájának bevezetésével - sikeresen valósul meg. a barátságot ápoló tevékenység szélesebb alapokra helyeződött, s a további munkához a lehetőségeknek szinte kimeríthetetlen tárháza áll rendelkezésünkre - mondotta apró antal.

ezt követően nagy mária, az mszbt főtitkára tartott vitaindító referátumot. bevezetőben elemezte a nemzetközi helyzet főbb kérdéseit, s ezzel összefüggésben többek között kiemelte: a béke és barátság hónapja egyben azoknak az eseményeknek az előkészítését is szolgálja, amelyek az év végén moszkvában összeülő béke-világkongresszus sikerét hivatottak elősegíteni. mi is megteszünk minden tőlünk telhetőt hogy 1973 a békeszerető erők sikeres éveként kerüljön be az emberség történelem-könyvébe.

/folyt.köv./

15.50/11

NA 16<sup>40</sup>

- 40 -

b. 55./ az mszbt ...2.folyt./ 11

a továbbiakban a magyar-szovjet-baráti társaság elmúlt időszakban végzett munkájával foglalkozott. megállapította: a baráti munka tagcsoporthoz folyik, ez az új szervezeti forma a lenin kohászati művek 1971. áprilisi felhívásával vette kezdetét. azóta csaknem 900 mszbt-tagcsoporthoz jött létre szerte az országban, a vállalatoknál, gyárban tsz-ekben, oktatási, kulturális intézményekben. a dolgozók nagy tömegei kapcsolódnak be a barátsági munkába, vállalnak részt a közvélemény internacionalista - szocialista, hazafias tudatformálásában, miközben önmaguk is a politikai munkában a szocializmus a kommunizmus kiváló harcosaiává válnak. az érintett üzemek, intézmények dolgozói őszinte lelkesedéssel vállalták a tevékeny részvételt a népeink közötti barátság ápolásában. célunk, hogy a tevékenység túllépjen az ünnepélyes formalitásokon, s mindinkább a hétköznapi élet, a közös boldogulásért végzett munka tartalma legyen. a törekvést szolgálja az elmúlt időszakban megvalósult sok öntevékeny tett, színes terv, kezdeményezés. a tapasztalatok szerint a barátság ápolása az ünnepek, évfordulók méltó megünneplésén túl mindinkább a hétköznapok általános politikai tenni-értékelését is jelenti. a magyar szovjet baráti társaság kezdeményezésére indított országos akciókba - a hős városok hete, a „kell a jó könyv”, olvasómozgalom, a szibériai hetek, az „ötven éves a szovjetunió”, és más programok sikerrel kapcsolódtak be a tagcsoporthoz, s eredményesen használják fel ezeket a lehetőségeket a szovjetunióról szóló politikai propaganda munkában. a központi akciókhoz kapcsolódva sok önálló, helyi rendezvényt szerveznek, ezek az események politikánk befolyását nagyban növelik a dolgozók széles tömegei között.

a főtitkár a továbbiakban hangsúlyozta: rendkívül jó eredmény, hogy ma már 127 iskolai tagcsoporthoz működik, s az oktatási intézményekben végzett színvonalas és tartalmas barátsági munkának különösen nagy a társadalmi és politikai jelentősége. nem kevesebbről van szó - mondotta -, mint ifjúságunk szemléletének formálásáról, internacionalista és hazafias neveléséről. a pedagógusok mind jobban hozzátartoznak az mszbt kiadványait az oktatómunkában és nagy sikerrel szerveznek a szovjetunióról, népeinek életéről, munkájáról bő ismereteket, nyújtó játékos vetélkedőket és versenyeket. az orosz nyelv tanulása iránt országsszerte növekszik az érdeklődés. az mszbt elnöksége a művelődésügyi minisztériummal és a társadalmi szervekkel együtt az utóbbi években sokat tett a nyelvtanulás lehetőségeinek bővítéséért.

/folyt.köv./  
15.55/11

- 41 -

NA 16<sup>50</sup>

bb. 55./ az mszbt ....3. folyt./ 11

a budapesti központi gorkij nyelviskolán jelenleg csaknem 2.000-en a nyelviskola megyei tagozatain további 1800-an tanulnak. Ezenkívül is több megyében készülnek újabb kihelyezett tagozatok szervezésére. az mszbt kezdeményezésére az elmúlt időszakban több megyei és budapesti kerületi pártbizottság marxista-leninista esti egyetemén bevezették az orosz nyelv fakultatív oktatását.

a főtitkár kiemelte: annak, hogy az elmúlt időszakban végzett munkával tovább növekedett a baráti társaság szerepe, ösztönző ereje társadalmunk életében -, nélkülözhetetlen alapja pártunk következetes marxista-leninista politikája, a szovjetunióhoz fűződő sokoldalú, életünk egészét átfogó kapcsolataink általános erősödése, a barátsági mozgalom igazi ereje és tartalma abban van, hogy a magyar szocialista politikája szellemében, a maga sajátos eszközeivel szolgálja a magyar-szovjet barátságot, a szocializmus-féltetését hazánkba. tevékenységének igazi tartalmát az adja, hogy a mindennapok eseményeinek tükrében mutatjuk be a szovjetunió bel- és külpolitikáját, azt a világméretű békeoffenzívát, amelynek egyetemleges célja a háború veszélyének végleges elhárítása, az emberiség békés, boldog jövőjének megteremtése. a fő tevékenység változatlanul az, hogy mind sokoldaluban mutassuk be a szovjet embereket, akik e nemes célik megvalósításáért eddig is oly sokat tettek - mondotta végezetül nagy mária.

a beszámolót követő vitában sokoldalúan elemezték, értékelték a tagcsoportok két esztendő tevékenységét. a felzárkózók többsége utalt a munkahelyeken működő tagcsoportok tevékenységében jelentkező új vonásra személyes kapcsolatok kialakítására. mind több iparvállalat termelőszövetkezet és tanintézet kollektíváját fűzik közvetlen baráti szálak a szovjet emberekhez, kollégáikhoz, a két nép barátságának ápolásáért végzett tevékenység olyan személyes élményekkel párosul, mint a magyar és szovjet testvérvárosok, testvérmezők élő, eleven kapcsolata közös programok kialakítása. a tapasztalatok szerint a levelezés, a személyes tapasztalatcsere a közös élményeken alapuló baráti találkozók tovább mélyítik a szovjet nép iránti szeretetet, a szovjet emberek országépítő munkájának jobb, közvetlenebb megismerését. a vitában felszólalt grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője is.

/folyt.köv./

16.00/11

NA 16<sup>00</sup>

- 42 -

bb 58. tilos-táblák a római parton

gk-ju hi -cz

1973. május 30.

a 111. kerület római -part 2. számú a kossuth lajos park 122-ig üzemeltetett négy szabadstrand az idői évtől nem üzemel, mert a kerületi állami közegészségügyi felügyelő a víz nagyfokú szennyezettsége miatt kifogást emelt a strandok működtetése ellen. /mti/

..-

bb 59. ülést tartott az élelmezéssipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t báöfk-ju s b

1973. május 30.

szerdán ülést tartott az élelmezéssipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. megtárgyalták többek között, miként realizálódtak az élelmezéssiparban a bér- és jövedelempolitikai intézkedések. megállapították, hogy a béremelést mindenütt széleskörű elemző munka alapján valósították meg. az élelmezéssiparban összesen több mint 160 ezer dolgozót érintett az a rendelkezés és átlagosan 7,6 százalékos emelkedést eredményezett.

a szakszervezet megyei bizottságai és a megyei tanácsok közös munkával valósították meg ezt a határozatot. e munka során fény derült néhyn hiányosságra is. többek között megállapították, hogy a szakmunkások aránya rendkívül alacsony. a nőmunkásoknak csupán 5,9 százaléka rendelkezik szakképesítéssel, a férfiak között ez az arány lényegesen kedvezőbb, meghaladta a 32,3 százalékot. igen magas a több műszakban foglalkoztatottak aránya is, meghaladja az 50 százalékot. a nődolgozóknak pedig 60 százaléka dolgozik váltott műszakban. ezek a megállapítások meghatározzák a további teendőket is.

a szakszervezet központi vezetősége a további feladatoknak az álláblakat jelölte: a jövőben fokozott gondot kell fordítani a betanított és segédmunkás dolgozó nők bérének fejlesztésére. keresni és alkalmazni kell a gazdálkodás hatékonyságát segítő korszerű, kombinált bérformákat. továbbra is ügyelni kell arra, hogy a központi bérintézkedések adta lehetőségeket a differenciálást elsősorban a nagyobb teljesítményt elérő és jobb minőségű munkát végző dolgozók kiemelkedő bérezésére fordítsák. /mti/

..-

15.47/11

- 43 -

NA 16<sup>47</sup>

bb 60. homokverés - 36 millióskárosodás

1 kg/gg-ju sb -cz

1973. május 30.

a hosszantartó szárazság miatt az idén a tavaszi szelek gyakori kár forrásai voltak a mezőgazdaságban. az állami biztosító szakértői több mint 30.000 hektáron találtak homokverés miatt elpusztult vetést, s ezekre az eddig megállapított kártérítési összeg 36 millió forintot tesz ki.

jóllehet enyhének mondák a tavaszt, de a fagy mégis károsította a mezőgazdaságot különösen pest és bács megyében a mélyenfekvő szőlőültetvényeket. ezek szemléje is megkezdődött.

a száraz időjárás következtében az idén májusban kevesebb pusztított a jég mint az elmúlt esztendőben. jelentősebb kárt csak szabolcs és borsod megyéből jelentettek. borsodban a mezőcsáti, a szerencsi és a sátoraljaujhelyi járásban mintegy ezer hektár gyümölcsösben tett kárt a jégverés. /mti/

bb 61. üdülőparadicsom a mecsekben - a fejlesztés irányairól határozott a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm-ju -cz

1973. május 30.

a pécs es környéke dolgozóinak pihenését szolgáló mecseki üdülőparadicsom jövőjéről, orfű és abaliget fejlesztési irányairól, rendezési tervtanulmányáról tárgyalt szerdán a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága.

orfű és abaliget fejlesztése a hatvanas évek elején kezdődött meg. számos lehetőséget teremtettek meg a pihenésnek, gyógyulásnak, a vízisportoknak, a turizmusnak és a vadászatnak.

/ folyt. köv./

16.15/ju

- 44 -

NA 16<sup>VI</sup>

bb 61. / üdülőparadicsom a ... 1. folyt./-ju

a fő idényben egy-egy hétvégén több mint tizezren keresik fel ezt a tájat. magánosok és intézmények üdülőiben több mint ötezer szálláshely van, s további három-negy ezer hely létesítése várható a közel jövőben. hosszabb távon - több útemben és az anyagi lehetőségekhez mérten - 40-50.000 vendég befogadására alkalmas idegenforgalmi központtá kívánják fejleszteni abaliget-orfű-magyarhertelend térségét. ennek keretében a kalaphegy és az orfűi hegy között, a pécsi-tóhoz csatlakozóan, mintegy 40 hektáros területen kiránduló központot alakítanak ki. /mti/

--

bb 63. szépvölgyi zoltán fogadta az indiai parlamenti küldöttséget

t pr/mm-ju hi hgy

1973. május 30.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke szerdán hivatalában fogadta azt az indiai parlamenti küldöttséget, amely dr. g.s. dhilomak, az indiai népi kamara elnökének vezetésével hivatalos baráti látogatáson tartozkodik hazánkban. ott volt dr. bereztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, valamint c.b. muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete.

szépvölgyi zoltán délután a margitszigeti mag szállóban ebédet adott a küldöttség tiszteletére. a delegáció tagjai, alsó- és felsőházi képviselők, délután budapest nevezetességével, a kelet-ázsiai művészeti múzeum kicsenivel, illetve a budapesti történelmi múzeum látóival ismerkedtek. /mti/

--

bb 67. elutazott a lengyel kereskedelmi miniszterhelyettes

k kf/tm-ju sb -cz

1973. május 30.

j.siedlewski lengyel kereskedelmi és szolgáltatásügyi miniszterhelyettes az 1973. évi magyar-lengyel belkereskedelmi választékcserére és műszaki-tudományos együttműködésre vonatkozó eredményes tárgyalások után szerdán elutazott hazánkba. /mti/

--

16.35/ju

- 45 -

NA 16<sup>VI</sup>

bb 65. halált és súlyos rokkantságot okozott az ittasság

vid/fm-ju -cz

1973. május 30.

ittasan motorozott tavaly június 4-én - egy sörédi táncmulatságról hazatérőben - suralik Lajos 20 éves csókakői lakos és szloboda László 23 éves sörédi lakos. a veszélyes kanyarokat semmibe véve, 90-100 kilométeres sebességgel száguldoztak söréd környékén, s nekirohantak egy autóbussznak, amely az éjszakai éjszakából hazatérő bányászokat szállította. szloboda László a kórházba szállítás után belehalt sérülésébe, suralik Lajos pedig bal lábát veszítette a baleset következtében.

a járásbírósa - amely első fokon tárgyalta az ügyet - azt állapította meg, hogy a baleset alkalmával suralik Lajos vezette a motorkerékpárt, aki azonban azt állította, hogy barátja ült a kormányon. a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa a közlekedési és az orvosszakértő véleménye alapján megállapította, hogy a balesetet suralik Lajos okozta. tekintettel a fiatal ember súlyos sérülésére és rokkantságára, a fellebbezési tanács suralik Lajost egy évi szabadságvesztésre ítélte. egyben elrendelte korábbi - három hónapos - szabadságvesztés büntetésének letöltését is. /mti/

bb 70. hazaérkezett az építők szakszervezetének küldöttsége

k sb/fk-ju -cz

1973. május 30.

Juhász Ottó az építők szakszervezetének titkára és Gavallér Károly nemzetközi felelős hazaérkezett Olaszországból, ahol a testvérszakszervezet VIII. kongresszusán vettek részt. /mti/

16.40/ju

- 46 -

NA 1700

bb. 64. ndk mezőgazdasági küldöttség szolnok megyében

vid kz/11 cz

1973. május 30.

a hazánkban tartozkodó ndk mezőgazdasági küldöttség - Wolfgang Mühlstadt az nrsz központi bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetőjével az élén - szerdán szolnok megyébe látogatott. a vendégeket a megyei pártbizottság székázházában dr. Gergely István a megyei pártbizottság első titkára fogadta, s tájékoztatta a megye élelmiszergazdaságának helyzetéről a növénytermesztés fő irányairól, a tudományos technikai eredmények gyakorlati alkalmazásáról. ismertette az öntözéses gazdálkodás eredményeit és terveit a tiszai vízellátás hasznosításával összefüggően. a küldöttség felkereste a szolnoki mezőgépi vállalatot, és tanulmányozta a könnyűszerkezetű gyártó üzemét. látogatást tett a tiszaföldvári szabad népi tsz-ben is, ahol a buza-termesztés, az öntözés gyakorlati módszereit, valamint a komplex nagyüzemi sertéstelepet tekintette meg. /mti/

--

bb 66. mém közlemény június 10-ig be kell takarítani az árokpartok és töltések fütermését

i b6/fk/sb/11 cz

1973. május 30.

a szarvasmarha állomány ezen belül a háztáji jobb szálaskarmány ellátása érdekében tekintettel a jelenlegi száraz időjárásra minden eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítani az utmentti árkok, vasuti valamint árvízvédelmi töltések és csatornák fütermésének betakarítására. ezért a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium felhívja az illetékesek figyelmét, hogy legkésőbb június 10-ig gondoskodjanak a fütermés betakarításáról, amennyiben eddig az időpontig nem gondoskodnak a fü lekaszálásáról és elszállításáról, a töltések és árkok partok fütermését június 10 után bárki lekaszálhatja és a szenát hazaviheti. a nagyüzemi és háztáji szarvasmarha állomány szálaskarmány-alapjának növelése érdekében a tanácsok ezekben a napokban fokozottan ellenőrizhetik a határidő betartását és szorgalmazzák a fütermés betakarítását. /mti/

--

- 47 -

16.50/11

NA 1705

bb. 68. a mahart közli

k sb il cz

1973. május 30.

1973. június 1-től vác-esztergom között munkanapokon közlekedő a menetrendben meghirdetett menetrendszerű járatát megindítja.  
/mti/

--

bb. 69. a fővárosi vízművek közli

hj/1l cz

1973. május 30.

hogyan a hálózat átalakítási munkálatok miatt június 2-án szombatán 6 órától 19.00 óráig a xx. és 19. kerület kossuth t. u. - vörösmartély u. - tinódi u. - dózsa gy. ut - ságvári e ut által határolt területen előreláthatóan nyomáscsökkenéssel illetve időszakos vízhiánnyal kell számolni./mti/

--

bb. 72. bucsu gergely mártától

t ro/tm/h1/1l cz

1973. május 30.

szerdán a farkasréti temetőben hozzátartozói, barátai tisztelővé és olvasói nagy részvétel vettek búcsut gergely mártá iról. az emlékezés koszorúval borított ravatalnál ott voltak művészei, kulturális életünk ismert személyiségei.

földes péter, az írószövetség ifjúsági és gyermekirodalmi szakosztályának titkára a magyar írók szövetsége és annak pártszervezete nevében emlékezett a kiűzött művészi programját határozottan végrehajtó alkotóra. szabó ferenc az uttörőszövetség főtitkára a kisz központi bizottsága az uttörőszövetség országos elnöksége és az elhunyt volt munkatársai nevében idézte fel gergely mártá életét amely - mint mondotta - ragyogó példa az igaz, harcos kommunista helytállásra. kovács miklós, a móra ferenc kiadó irodalmi vezetője a kiadó munkatársainak gyászát tolmácsolta./mti/

--

- 48 -

16.55/1l

MF 1740

bb. 71. ételmérgezés

vid fm/1l cz

mákos gubát találtak kedden este vacsorára az orosházi mezőgazdasági szakközépiskola kollégiumában. vacsora után 2-3 órával több diák rosszullétről panaszkodott. az orvosi vizsgálat után hét diákot az orosházi kórházba szállítottak. szerdán délutánra valamennyi gyerek állapota javult, s előreláthatólag 2-3 nap múlva elhagyják a kórházat. az ételmérgezés okának kiderítésére és a felelősség megállapítására a békés megyei kórház vizsgálatot indított.  
/mti/

--

bb. 74. juhász lászló

h1/1l cz

1973. május 30.

nyugalmozott rendőrőrnagy váratlanul elhunyt. a rendőrség saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása katonai tiszteletadással június 1-én, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb. 75. magyar-bolgár találkozó tokodon békegyűlés tatabányán

vid fm/1l cz

1973. május 30

a béke és barátság hónapja alkalmából szerdán a töködi művelődési házban magyar-bolgár baráti találkozót rendeztek. dr. sztojan radev a budapesti bolgár kultúra igazgatója és több munkatársa tájékoztatta a község lakóit bulgária életéről. a találkozó színlelyén bolgár népművészeti kiállítást nyitottak.

tatabányán az újvárosi turul-fiműszínházban békegyűlést rendeztek ugyancsak szerdán - a bányák, üzemek, oktatási intézmények kisz fiataljainak és a hazánkban tanuló vietnami fiatalok részvételével. kókai béta a szénbányák vállalati kisz bizottságának titkára méltatta a béke és barátság hónapja jelentőségét./mti/

--

- 49 -

17.05/1l

MF 1740

bb. 73. növényvédő állomás szabolcsban

vid fm/11 cz

1973. május 30.

szerdán nyiregyházián dr. soós gábor a mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter első helyettese átadta rendeltetésének a 19 milli ó forintos költséggel létesített szabolcs szatmár megyei növényvédő állomást,

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy a korszerű állomás átadása a magyar növényvédelem fejlesztésének újabb szakaszát jelenti. a mezőgazdasági és élelmiszer-termelési program teljesítésében nagy szerepe van a növényvédelemnek. a kormány az elmúlt hét évben nagy gondot fordított tárgyi és személyi feltételek fejlesztésére. 1976-ig 20 olyan növényvédőállomást kell létesíteni, amely gépi, technikai és személyi vonatkozásban megfelel a korszerű követelményeknek. a program végrehajtása jól halad. öt év alatt több mint 500 millió forintot költöttek a növényvédelem technikai fejlesztésére, hasonló eredményeket értek el a szellemi feltételek megteremtésében is. az országban ma már mintegy 25 00 közép- és felsőfokú végzettségű szakember dolgozik a növényvédő hálózatban és csupán 500 szakmérnök van a szakigazgatási és irányító szervezetben. így a növényvédelem tárgyi és személyi vonatkozásban elérte a másik fontos ág: az állategészségügy felkészültségét.

a miniszterhelyettes elismeréssel szólt a szabolcs-szatmár megyei növényvédelemről. az új állomás tevékenysége - tekintettel a nagymennyiségű téli-alma -, burgonya-dohánytermesztésre - érez-  
teti hatását az országos ellátásban is. /mti/

--

bb. 78. ubrizsy gábor akadémikus

tm/h1/11 cz

1973. május 30.

hamvasztás előtti bucsuztatása június 2-án, szombaton 11 óra 30 perckor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

- 50 -

17.10/11

MA 1745

o

embargó: 19.00 óráig

bb. 77. elutazott nguyen co thach

gg/h1/11 cz

1973. május 30.

nguyen co thach a vietnami demokratikus köztársaság külügyminiszterhelyettese aki marjai józsef külügyminiszterhelyettesével és a külügyminisztérium más vezetőivel folytatott megbeszéléséről, néhány napos magyarországi tartózkodás után szerdán elutazott budapestről.

a külügyminiszterhelyettest fogadta péter jános külügyminiszter is. /mti/

--

--

mbb.76. a magyar népköztársaság

gg/h1/11 cz

1973. május 30.

kormánya és a kolumbiai köztársaság kormánya megegyezett abban, hogy diplomáciai kapcsolatokat létesítsenek nagykövetségi szinten. /mti/

--

bb. 80. az oktatási és nevelési

gk/h1/11 cz

1973. május 30.

feltételek fejlesztését segítő kisközvetítő bizottság szervező bizottsága szerdán ülést tartott a kisközvetítő bizottságának székházában. a tanácskozás résztvevői összegezték a védnökségi munka eddigi tapasztalatait, megvitatták a kollégium-építési program, a szemléltetőszköz-ellátás, valamint a védnökséghez kapcsolódó építőtáborok előkészítésének helyzetét s a további feladatokat. /mti/

--

ombb. 55. /mszbt .... 4. folyt./ 11

t gy/tr/h1/11 cz

az mszmp kb. agitációs és propaganda osztályának nevében megállapította a tanácskozás is kifejezi azt a történelmi realitást, hogy a béke legszilárdabb pillére a szovjetunió, és hogy nem lehetséges a népek közötti közeledésről és együttműködéséről beszélni a szovjetunióval való őszinte barátság nélkül.

/folyt.köv./

- 51 -

17.20/11

MA 1750

bb. 55./ mszbt ... 5. folyt./ il

a baráti kapcsolatok ápolásában nagy feladat hárul a magyar-szovjet baráti társaságra. amikor mély meggyőződéssel kijelentjük, hogy a magyar-szovjet barátság politikánk elvitathatatlan része, akkor időről-időre meg is kell határozni közös teendőinket a barátság fejlesztése és elmélyítése érdekében. úgy gondoljuk, hogy ehhez a tanácskozás jó lehetőséget teremt.

- a barátsági munka továbbfejlesztésében alapvető feladatunk: továbbra is sokoldalúan ismertetni, bemutatni a szovjetunió kommunista pártja politikájának törekvéseit és mindezek hatását a világban végbemendő eseményekre benne a magyar népköztársaság fejlődésére.

- amikor a barátsági munkaeredményeit mérlegeljük - mondotta nem feledkezhetünk meg azokról az alapvető feltételekről sem, amelyek lehetővé teszik az eredményes tömegfelvilágosító és szervező munkát. ezek közül a legfontosabb a magyar szocialista munkáspárt helyes, a magyar sajátosságoknak megfelelő marxista-leninista politikája. nincs pártunknak egyetlen olyan határozata sem, amely ne a proletár internacionalista elkötelezettségünkből, a közös gy. szolgálatából fakadna. következetesen valljuk, hogy nemzeti érdekeink eredményes képviselése csak a szocialista világrendszer érdekeinek tiszteletbentartásával lehetséges ezért mi internacionalista kötelességünknek tekintjük, hogy hazánk nemzetközi tevékenységét a szovjetunióval szoros összhangban folytassa, úgy véljük, hogy a magyar-szovjet barátság elválaszthatatlan része a népek békéjéért és biztonságáért folytatott küzdelemnek, a népek közötti kölcsönös megértés és barátság ügyének - hangoztatta a szónok.

ezután nagy mária válaszolt a vitában ehangozott észrevételekre. az aktivaértekezlet apró antal zárszavával ért véget./mti/

bb. 79. befejeződött a közalkalmazott szakszervezetek vezetőinek tanácskozása

h1/11 cz

1973. máju 30.

szerdán befejeződött a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetének nemzetközi szövetsége igazgató bizottságának 24 ülészaka.

/folyt.köv./

17.35/11

NA-170

életét, a szovjet emberek hétköznapijait,  
a szovjetunió

- 52 -

bb. 79. / befejeződött.... 1. folyt./ il

a tanácskozáson az v. nemzetközi szakmai konferencia határozatainak végrehajtásáról tárgyalt, és megvitatták a további feladatokát, különösen tekintettel a szakmai bizottságok hatékonyabb munkájának elősegítésére.

az igazgató bizottság több határozatot hozott. követeli a vietnami békével kapcsolatos párizsi szerződés következtos végrehajtását: szolidaritási határozatában többek között hangsúlyozza: a közalkalmazotti szakszervezeteknek különösen abban kellene segíteniük, hogy hanoiában tudományos-technikai szakoktatási központot állíthassanak fel, ezzel hozzájárulhatnának például az egészségügyi, a posta- és távközlési a kommunális és közigazgatási dolgozók szakmai képzéséhez és továbbképzéséhez.

a tanácskozás elítéli az usa kambodzsza elleni bombatámadásait, sikraszáll a közel-keleti konfliktus politikai megoldásáért a palesztinai arab nép törvényes jogainak tiszteletben tartásáért. üdvözlí az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítését, amelynek eredményei az egész világon biztonságosabbá tehetnék a békét. megerősítette azt az elhatározását, hogy szilárdan fog harcolni a demokráciáért, a társadalmi és nemzeti haladáért, s elítélte a fajli megkülönböztetés minden formáját.

javasolja, hogy a nemzetközi munkaügyi szervezet 1975-ben tartandó nemzetközi munkaügyi konferenciáján tűzzék napirendre a szabadságjogok problémáit a közszolgálatban.

felhívja a közszolgálati dolgozók valamennyi szakszervezetét, hogy a 8. szakszervezeti világkongresszus feladatait tartalmazó dokumentumokat széles körben vitassák meg és elgondolásaikat javaslatokat terjesszék az ez év októberében várnában tartandó kongresszus elé./mti/

bb. 82. az országgyűlési képviselők zala megyei csoportjának ülése

vid fm/gné/fm/il cz

1973. máj. 30.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja szerdán zalaegerszezen a megye zöltségellátásáról tárgyalt. az ülésen szó esett arról, hogy zala megyében helyi ellátáshoz szükséges zöltségféléknek csak egyharmadát termelik meg, a többit más megyébe szállítják oda, illetve import utján biztosítják.

17.50/11

MA-1800

- 53 -

/folyt.köv./

bb. 82./az országgyűlési .... folyt./ 11

több képviselő felvetette, hogy zalában az olajkutatás során több mint harminc melegvizet adó kútát tárták fel, de egyiket sem hasznosítják. ezeknek a melegvizeknek kertészeti célú hasznosítása több tízmillió forintos beruházást igényelne, amire a termelősövetkezeteknek nincs fedezete, s ezért maradnak kihasználatlanul a természetes energiák. lényegesen javítható lenne a zöldségellátás a kis magán- és háztáji gazdaságok bevonásával, ha a felvásárló szervek megteremténék a számukra a teremtési illetve értékesítési biztonságot.

bár magasabb piaci áron, de lényegében biztosított zöldségellátás a megye városaiban. a zalai mék-ek 13 megye mék-vállalatával kötött szerződése alapján rendszeresen érkeznek friss árú, azonkívül a szeged környéki termelősövetkezetek közvetlenül is szállítanak zöldséget zalába.

az ellátás további biztonságát szolgálja majd a mék százvagonos zöldség-hűtházának megépítése zalaegerszegen, valamint a magyar hűtőipar ugyancsak zalaegerszegen települő ezer vagonos hűtőháza.

míg zöldségfélékből behozatalra szorul a megye, addig gyümölcsből, csemegeszőlőből jelentős mennyiséget termel, sőt exportál is a képviselők hangoztatták: el kell érni, hogy zala megye ha nem is lesz zöldségszállító, de legalább annyit termeljen amennyi a helyi igények kielégítéséhez szükséges./mti/

bb. 85. hazaérkezett jugoszláviából a magyar szakszervezetek küldöttsége

gg/11 cz

1973. május 30.

nemeslaki tivadarnak, a szot titkárának vezetésével szerdán visszaérkezett budapestre a magyar szakszervezeti küldöttség. a delegáció a jugoszláv szakszervezetek szövetségi tanácsának meghívására látogatást tett jugoszláviában és megbeszéléseket folytatott a szövetségi titkárság képviselőivel./mti/

18.00/11

NA 1800

- 54 -

tt

bb. 83. a belföldi szerkesztőség híreink jegyzéke 18.00 óráig

11 cz

37. elutazott voinov
38. kiállítás a csehszlovák klubban
39. új autóbuszjáratok borsodban
40. pályaválasztási felelős
41. 80 literes hűtőszekrény
42. svéd sajtó
43. bp.-re érkezett az ndk-nemzeti front küldöttsége
44. automatikus mérőrendszer
45. 5000 év vallomása
46. sajtótájékoztatóról
47. 75 éves a kandó
48. gazdagodott vas megye
49. mtsz szervezet komárom megyében
50. 44 órás munkahét a bp. tanácsoknál
51. máv sajtótájékoztató. pécsent és szegeden
52. vendéglátóipari verseny
53. bácsa megyei népfront bizottság ülése
54. pest m. vb.ülés
55. az mszbt aktívaértekezlete
56. dél-alföldi intéző biz.
57. közlekedési baleset
58. tilos táblák
59. kv ülés az elemzésipari dolgozóknál
60. homokverés
61. üdülő-paradicsom
62. kgst ülészak/hivatalos/
63. szépvilági fogadta az indiai küldöttséget
64. ndk mezőgazd. küldöttség
65. halált és súlyos rokkantságot
66. mém közlemény
67. lengyel miniszterhelyettes
68. a mahart közl.
69. a vimüvek közli
70. hazaérkezett az építők...
71. ételmérgezés
72. bucsu gergely mártától
73. növényvédő állomás
74. juhász lászló elhunyt
75. magyar-bolgár találkozó
76. diplomáciai kapcsolat kolumbiával
77. elutazott nguyen co thach
78. urbrizsny akadémikus bucsuztatása
79. befejeződött a közalkalmazotti szakszerv.
80. oktatási felel.
81. bartha tiber nyilatkozata
82. zala m. képviselőcsoport ülése
83. hírjegyzék.

18.05/11

NA 1870

- 55 -

bb. 81. hazaérkezett a magyar küldöttség a keresztyén békekonferencia tanácsadó bizottságának üléséről - dr. bartha tiber nyilatkozata

t vt/gg/h1/11 cz

1973. május 30.

a magyar egyházi küldöttség, amely dr. bartha tiber református püspöknek, a béke világtanács elnökségi tagjának vezetésével moszkvában részt vett a keresztyén békekonferencia tanácsadó bizottságának ülésén, szerdán visszaérkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren balló istván, az állami egyházügyi hivatal elnök-helyettese fogadta, dr. bartha tiber a repülőtéren nyilatkozott a tanácskozásról az mti munkatársának.

- a keresztyén békekonferencia néven ismert keresztyén békevilágmozgalom legnagyobb munkaközössége, a tanácsadó bizottság május 24-29-ig üléséett moszkvában. „az emberiség és keresztyéni feladatai „ című főtéma szerepelt a tanácskozás napirendjén. az ülésen valamennyi kontinens képviselői ott voltak. a tanácskozások nikodim leningrádi és novgorodi metropolitának a mozgalom elnökének és dr. tóth károlynak, a mozgalom magyar főtitkárának irányításával folytatók. a bizottság három szekcióban végezte munkáját: az egyik teológiai kérdésekről, a másik nemzetközi problémákról tárgyalt, s külön munkacsoport foglalkozott a további akciótervekkel. egyébként szóba került a tanácskozásokról az emberiséget érintő valamennyi fontosabb probléma, megoldásra váró nemzetközi kérdés.

- a testület megállapította, hogy világviszonylatban a béke erői jutottak tulsulyba. ezt bizonyítja a vietnami kérdésben létrejött párizsi megegyezés és az enyhülésnek az a folyamata, amelyet tapasztalhattunk a legutóbbi hónapokban, s amelyeknek eredményei egyre kézzelfoghatóbbak, hiszen az európai biztonsági konferencia összehívása reális közelségbe került.

a továbbiakban elmondta, hogy bizottság határozatokat fogadott el. ezekben kifejezésre juttatta álláspontját az indokínai béke végleges megszilárdítása, a közel-keleti helyzet sürgős rendezése, a dél-afrikai fajüldözés és a kolonializmus maradványaink felszámolása az európai biztonsági értekezlet sikeréért való fáradozások fokozása és a leszerelés ügyében. felhívással fordult a tanácsadó bizottság a világ valamennyi keresztyén egyházához hogy a békeerők ez év októberében moszkvában sorra kerülő világtalálkozóját minden tőlük telhető erővel támogassák.  
/folyt.köv./

ML 1870

- 56 -

bb.81./ hazaérkezett .... folyt./ it

- egybehangzó vélemény alakult ki az ülésen arról, hogy a keresztyén békemozgalom egyre hatékonyabban tölti be hivatását. erre vall az is, hogy a legjelentősebb nemzetközi egyházi szervezetek képviseltették magukat a bizottság ülésén, közöttük az egyházak világtanácsa, az európai egyházak konferenciája, a japán békeszervezet, ott volt az afrikai egyházak közös szervezetének képviselője, és megfigyelőként magasrangú buddhista és mohamedán személyiségek. a magyar egyházak képviselőiben népes delegáció vett részt. jóleső érzéssel állapíthattuk meg, hogy a 15 éves múltra visszatekintő keresztyén békevilág mozgalom, eredeti céljainak megfelelően, az elmúlt másfél évtizedben hatékonyan hozzájárult a társadalmi igazságosságért, a béke megőrzéséért folytatott világméretű küzdelem eredményességéhez - fejezte be nyilatkozatát dr. bartha tiber./mti/

..-

bb. 84. befejeződött a szocialista művészeti szakszervezetek tanácskozása

1 ro/tm/x8/11 cz

1973. május 30.

szerdán a fészek művész klubban befejeződött a szocialista művészeti szakszervezetek 7. konzultatív tanácskozása. a hét szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió-művészeti szakszervezeteinek elnökei, főtitkárai háromnapos eszmecseréjének tapasztalatairól, eredményeiről vass imre, a művészeti szövetségek szakszervezetének főtitkára nyilatkozott az mt 1 munkatársának.

- 1960-ban budapesten született meg az a gondolat, hogy helyes és szükséges lenne - a testvéri kapcsolatok erősítése és fejlesztése érdekében - a szocialista országok művészeti és kulturális szakszervezeteinek közös gondjait, tennivalóit időközönként megbeszélni. azóta már hetedik alkalommal rendezték meg a szocialista országok művészeti és kulturális szakszervezeteinek tanácskozását, s a mostani budapesti eszmecserén három napirendi pontot tárgyaltunk meg.

/folyt.köv./

18.35/11

- 57 -

ML 1870

bb. 84. / befejeződött ...1. folyt./ 11

- az első témakör minden szocialista ország művészeti szakszervezeti munkájában vezető helyen szereplő probléma: a munkások és a művészet kapcsolata, a művészeti izlésnevelés a munkások körében. e napirend előadója a szovjetunió kulturális dolgozóinak szakszervezete volt, s referátuma nyomán igen élénk eszmecsere alakult ki: az a közös meggyőződés jutott kifejezésre, hogy a téma fontosságára való tekintettel a közeljövőben szükséges lenne e kérdéscsoportról szimpóziumot tartani. e tervezett tudományos tanácskozáson nemcsak a szakszervezetek szűkebb vezetősége, de a művészek is azon munkálkodnának, miként lehetne előrelépni ebben az igen fontos témában. a csehszlovák elvtársak elmondották - természetesen előzetes bejelentés alapján - hogy ők elképzelhetőnek tartanák e szimpózium megrendezését.

- a magyar delegáció referátuma a színészi munkáról szólt, pontosabban arról, miként lehetne enyhíteni a színészek elfoglaltságán. olyan javaslatokat vetettünk fel, amelyek a színház - mint a színészi munka legfőbb terepe - és az egyéb alkalmazók, a rádió és a televízió közötti jobb kooperálásban keresik a megoldást. beszámolóinkat nagy figyelem övezte, s az azt követő vitában számos érdekes megszívlelendő javaslat hangzott el.

- a harmadik napirendi pontként a szocialista országok művészeti szakszervezeteinek nemzetközi és egymás közötti kapcsolatairól, s a különböző nemzetközi szervezetekben való részvételről, valamint az ottani szereplés összehangolásáról volt szó. a három nap munkáját összegezve elmondhatom: ez a tanácskozás is - ahogy az már a szocialista országok között szokásos - valóban őszinte, baráti, elvtársi légkörben, vitákkal zajlott le, de végül is az álláspontok, nézetek közös nevezőre jutottak. a konzultatív tanácskozás résztvevői egyöntetűen hasznosnak nyilvánították a tanácskozást, s kifejezték azt a véleményüket, hogy folytatni kell az ilyen jellegű eszmecsereket./mti/

..

bb. 86. tudományos konferencia európa biztonságáról

t tf/gg/h1/11 cz

1973. május 30.

európa biztonsága volt a témája annak a tudományos konferenciának, amelyet - egésznapos programmal - szerdán rendezett az országos béketanács tudományos bizottsága, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága és a magyar külügyi intézet.

/folyt.köv./  
18.45/11

- 58 -

14-18

bb. 86./ tudományos ...1. folyt./ 11

a tanácskozást az építők rózsza ferenc székházában tartották, politikai, tudományos és kulturális életünk mintegy másfélszáz képviselőjének részvételével. a rendezők meghívtak külföldi delegációkat is, a szovjetunióból, az ndk-ból, jugoszláviából, az nszk-ból és olaszországból érkeztek vendégek.

sarlós istván, a népszabadság főszerkesztője elnökölt a konferencián. megnyitójában - egyebek között - emlékeztetett arra, hogy európa történetének nyomasztó emlékei közé tartozik a két világháború. ugyanakkor kontinensünkön bontakozott ki - már a múlt századtól kezdve - az a mozgalom, amely kezdettől fogva a népek közötti barátságot, egyenlőséget írta zászlajára, s azt, hogy békét és normális életet biztosítsunk minden ember számára. magyarország büszke lehet arra, hogy a fővárosunkban megszületett budapesti felhívás, amely a népek közeledésének új reménységéről szólt, egyengette a békéhez és barátsághoz vezető utat - 1973-ban már nem csupán reménység, hanem valósággá válhat. összeülhet az európai biztonsági értekezlet, és ha sikeresen tölti be szerepét, akkor olyan korszak kezdődhet, hogy nemzedékünkre az utánunk következő generációk megbecsüléssel tekinthetnek majd vissza.

sokféle vetületben elemezte európa békéjének és biztonságának jelenét, kilátásait, fontosságát a konferencián elhangzott hét előadás, és a külföldiek részéről hat felszólalás.

puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese „európa biztonságának új távlatai”, címmel tartott előadásában többek között hangsúlyozta, hogy az európai biztonsági rendszer megvalósításáért folytatott harc nem rövidlejárata küzdelem, e rendszer létrehozása nem hónapok, hanem hosszú évek, netán évtizedek kérdése. igaz, korábban soha nem volt ilyen kedvező a helyzet a biztonsági rendszer megteremtéséhez, mint napjainkban, a végső eredmény a közel jövőben mégsem várható. bizonyos azonban, hogy a biztonsági rendszer megvalósításának útján a jövőben az eddigieknél nagyobb léptekkel haladhatunk előre.

kedveő objektív és szubjektív tényezőkkel számolhatunk. a biztató jelenségek egyik területe a kétoldalu kapcsolatok fejlesztése a szocialista és a kapitalista országok között: a szovjetunió és a nyugati hatalmak, mindenképp az egyesült államok, az nszk, franciaország és olaszország kapcsolatainak, ezen belül különösen a gazdasági kapcsolatainak fejlesztése.

/folyt.köv./  
18.50/11

- 59 -

NA-1910

mind az európai légkör javulására, mind a biztonságért folytatott harcra kedvező hatást gyakorol, hogy a szovjetunió és más szocialista országok erőfeszítéseinek eredményeként megoldást nyer a második világháborúból eredt egyik legnehezebb probléma, az úgynevezett német kérdés. ennek igen nagy hatása lesz az európai viszonyokra. elősegíti - többek között - a szocialista országok és az nszk kapcsolatainak bővülését is.

a béke és biztonság megszilárdításának következő fontos tényezőjeként az első európai biztonsági értekezlet összehívásáért folyó küzdelemtől beszélt puja frigys. kijelentette: a biztonsági értekezlet nem azonos a biztonsági rendszerrel. a biztonsági értekezlet az európai biztonsági rendszer létrehozásának igen fontos lépcsőfoka lesz, de annál nem több. előkészítő tanácskozásai - mint ismeretes - a múlt év novemberében kezdődtek és mind a mai napig tartanak. megvan a valószínűsége annak, hogy a tanácskozást június elejéig eredményesen befejezik, és június végén, július elején sor kerülhet a biztonsági értekezlet első szakaszának megtartására.

az első biztonsági értekezletet - mondta a külügyminiszter első helyettese - mi fontos lépcsőfoknak tartjuk, de mégis csak egynek az ezután következő lépések között. jelentőségét tehát nem lenne helyes eltulozni. mindenképp abban áll majd az első biztonsági értekezlet jelentősége, hogy kidolgozza és összegei az államok együttműködésének elveit: ezt a résztvevők ünnepélyesen elfogadják és kötelezettséget vállalnak betartásukra. a másik eredmény az lehet, hogy az értekezlet felrajzolja a szocialista és a kapitalista országok együttműködésének konkrét lehetőségeit, amelyeket azután az államok a két - és többoldalú megállapodások keretében aknáznak ki. mindez nagymértékben javíthatja az európai államok együttműködését, a politikai atmoszférát, és jól előkészíti a talajt további, még fennálló problémák megoldásához.

a kollektív biztonsági rendszer létrehozásáig - mutatott rá puja frigyes - még hosszú az út. ehhez alighanem több biztonsági értekezletre lesz szükség, amelyekben kidolgozzák egy európai biztonsági szerződés tervezetét, az európai biztonság intézményesítésének alapkérdéseit, lehetőséget teremtenek a katonai szembenállás csökkentésére, megoldhatják a leszerelés egyes problémáit, stb. ha létrejön az európai biztonsági rendszer és a szerződő felek kölcsönös garanciákkal egymás biztonságát, nem lesz szükség a katonai blokkok további fenntartására, és szó lehet ezek esetleges feloszlásáról.  
/folyt. köv./  
18.55/11

- 60 -

a nato országok vezető körei még távol állnak ezektől az elképzelésektől. egyelőre jó adag gyanakvással tekintenek az első biztonsági értekezlet elé is: alighanem fellelégeznek, ha leszajlik ez az esemény és jóideig hallani sem akarnak majd további lépésekről. az idő azonban nekünk dolgozik, s biztosak vagyunk abban, hogy akár pozitívan értékelik majd az első biztonsági értekezletet a nato berkeiben, akár nem - egy idő múlva feltétlenül napirendre kerül majd a második esetleg a harmadik biztonsági értekezlet és az európai biztonsági szerződés terve is.

dr. berecz jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának titkára a társadalmi erők szerepét méltatta az európai biztonságért folyó küzdelemben. a közvélemény erejének hatásának bizonyítéka - mondta - elsősorban abban nyilvánul meg, hogy ma már nincs olyan komoly politikai pártvezetés, kormánytényező, amely ne lenne kíváncsi rá, ne érdeklődne hangulata, állásfoglalása iránt. korunk egyik legjelentősebb erejévé vált a progresszív célokat kitűző, ezekért harcoló, szervezett nemzeti és nemzetközi tömegmozgalmakat tömörítő dolgozók, alkotó értelmiségiek közvéleménye.

emlékeztetett az európai kommunista és munkáspártok 1967-ben - a kartovy varyban tartott értekezleten - elfogadott felhívására, amelynek egyik fontos gondolata volt: „az európai népek képesek arra, hogy maguk oldják meg kontinensük békéjének és biztonságának problémáit. vegyék hát kezükbe európa sorsát!”, néhány év eseményei bebizonyították, hogy ez az állásfoglalás teljesen reális, a valóságot és a lehetőségeket jól felmérő, jövőt képviselő programot tartalmaz. a követelések egy része megvalósult, mások elfogadásáról pedig a napjainkban is folyó tárgyalások döntenek.

nem kétséges, hogy a felhívás céljáról néhány újabb év múlva, mint teljesen megvalósult rendszerről adhatunk számot. programot pedig nem érhet nagyobb elismerés, mint amikor kiállja a valóság próbáját. ez azt is bizonyítja, hogy a nemzetközi kommunista mozgalomnak az internacionalizmus elveivel hű osztagai igazi európai erőknek is bizonyultak. reálisan politizáltak, és képesek voltak európa népeinek tényleges érdekeit kifejező programot megfogalmazni, és vezetni a megvalósításáért folyó harcot.

/folyt. köv./  
19.00/11

- 61 -

NA 1920

bb. 86./ tudományos ...4. folyt./ 11

az európai szakszervezetek, a béke világtanács, a nemzetközi demokratikus nőszövetség, a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége, a nemzetközi újságíró szervezet, a nemzeti írószövetségek az ifjúság nemzeti és nemzetközi szervezetei és megannyi erőfeszítéssel járultak hozzá az európai biztonságért folyó harc eredményességéhez.

az európai közvélemény képviselőinek közgyűlése - amelyet 1972 júniusában tartottak Brüsszelben - reális, megalapozott programot adott a kontinens népeire az intézett felhívásában a békés európai biztonságának megteremtéséhez. ma a közgyűlés szellemében dolgozik az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottsága, hazánkban pedig a magyar nemzeti bizottság.

az európai biztonságért küzdő társadalmi mozgalmak előtt álló legfontosabb feladatok közé tartozik, hogy a tömegmozgalmak állandóan véleményüket nyilvánítsanak, programot dolgozzanak ki a biztonsági rendszer tartalmi kérdéseiről. ezzel járulhatnak hozzá legjobban az európai biztonsági rendszer megteremtéséhez és fejlesztéséhez, mert nem a keretek, hanem a megállapodások a fontosak. a tömegmozgalmaknak állandóan résen kell lenniük a békét és biztonságot ellenzők, veszélyeztetők aknamunkájával szemben. minden haladó tömegmozgalomnak szüntelenül demonstrálnia kell, hogy az európai biztonság rendszerének megteremtésében nem kontinensünk arisztokratizmusa, elzárkózása testesül meg. európa békéjének megszilárdítása kedvezően hat az egész világ fejlődésére, növeli az európai társadalmi erők önbizalmát, lehetőségeit. a tömegmozgalmak törvényszerűsége, hogy állandó megújulásra, soraik szélesítésére, szervezettségük fokozására van szükségük.

a konferencia további előadói között dr. szita jános miniszter-helyettes a minisztérium nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője azt elemelte, milyen pozitív kihatással van az európai enyhülés a földész gazdasági kapcsolataira. dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora ismertette az európai együttműködés perspektíváit a környezetvédelem területén. kulturális együttműködés az európai biztonság szolgálatában - ez volt a témája dr. vályi gábor, az országgyűlési könyvtárs igazgatója előadásának. az európai biztonság és együttműködés intézményes kereteiről beszélt dr. süttö ottó docens a magyar külügyi intézet európai osztályának vezetője.

/folyt.köv./  
19.10/11

M.1925

- 62 -

bb. 86./ tudományos ... 5. folyt./ 11

dr. prandler árpád, a magyar jogászszövetség főtitkára a regionális megállapodások intézményesítésének nemzetközi jogi tapasztalatairól számolt be.

a külföldi vendégek közül felszólalt i. sz. jagodovszkij, a szovjetunió világgazdasági intézete szocialista szekciójának vezetője, dr. horst klett, az ndk nemzetközi kapcsolatok intézetének igazgatóhelyettese, vittorio orillia, az olasz-magyar fórum titkára, gunnar mathiessen nszk-beli újságíró, karl ernst reuter, az ndk nemzetközi politikai és gazdasági intézetének fősztályvezetője, az ndk békétanácsának tagja és dragomir djucic jugoszláv közgazdász. sarlós istván elnöki összefoglalójával ért véget a konferencia.  
/mtl/

--

bb. 87. időjárásjelentés

tm/11 cz

1973. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 19.00 órakor

mérsékelt meleg idő.

várható időjárás csütörtök estig: a nappali gomolyfelhő-képződés, délután és este elszórtan helyi záporokkal, zivatarokkal. napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. mérsékelt meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között./mtl/

--

bb. 88. majakovszkij est az irodalmi színpadon

t ro-hi/11 cz

1973. május 30.

szerdán este az irodalmi színpadon nagy sikerrel mutatták be a „teli torokból”, című majakovszkij műsort, amelyet a nagy szovjet költő születésének 80 évfordulója tiszteletére rendeztek.

/folyt.köv./

19.15/11

M.1930

- 63 -

bb. 88. majakovszkij .... folyt./ 1l

a műsorban - amelyet bencze zsuzsa rendezett cs. németh lajos, deák b. ferenc, györy franciska, kránitz lajos, monori lili, papp jános, somhegyi györgy és vallai péter működött közre, az előadás díszleteit najmányi lászló jelmezeit meluzsin mária tervezte, zenei vezetője fekete mária volt.

az irodalmi színpad premierjén megjelenő politikai, állami, társadalmi életünk számos ismert személyisége./mti/

..-

bb.89. a belföldi hírek hírjegyzéke

1l cz

1973. május 30.

- 84. művelődési szakszervezetek vezetőinek értekezlete
- 85. hazaérkezett a jugoszláviában járt szakszervezeti küldöttség
- 86. tudományos konferencia európa biztonságáról
- 87. időjárás
- 88. majakovszkij est
- 89. hírjegyzék

..-

- v é g e -

- 64 -

készült az mti belpolitikai főosztályán.  
szerkesztette : halasi györgy  
koncz antal

NA 2690

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 31.

bb 1. a kgst országok műszaki és természettudományi egyesületei a közös környezetvédelemért

1 kg/gg-ju sb hgy

1973. május 31.

a kgst országok műszaki és természettudományi egyesületeinek képviselői a napokban budapesten elfogadták azt a tervezetet, melynek alapján a mtesz 1975-ben nemzetközi környezetvédelmi szimpoziумot szervz. a szimpoziум előkészítő bizottságának vezetője, dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmészügyi miniszterhelyettes, a bizottság eddigi munkájáról és a környezetvédelmi feladatokról tájékoztatta az mti munkatárását.

néhány szocialista ország műszaki és természettudományi szövetségeinek vezetői a múlt évben elhatározták: közös társadalmi tevékenységüket egyre inkább a kgst integrációs-program megvalósításának szolgálatára állítják. a fontosabb feladatokat a nemzetek egymás között felosztották, így a mtesz-re hárult a környezetvédelemmel kapcsolatos közös munka megszervezése. a mtesz tanácskozás előkészítő bizottsága már összeállította azokat a témaköröket, amelyeket a két év múlva sorra kerülő szimpoziumon vitatnak meg a résztvő országok. egyik témakör a környezetfejlesztésnek és védelemnek a szocialista tervgazdaságba elfoglalt helyzetét veti fel. az életszínvonal emelkedésének ugyanis mindinkább fontos feltétele a tiszta folyóvíz, a tiszta levegő és a csend. ezért a szocialista országokban szigorú követelmény, hogy a környezet károsítása nélkül oldják meg a gazdasági termelés növelését, a német demokratikus köztársaságban és a szovjetunióban pedig a népgazdasági tervezésnél előírják, hogy vegyék számításba a környezetvédelemre fordítandó költségeket, s a jelek szerint a következő öt éves tervben a magyar tervben a magyar tervgazdálkodásban is helyet kaphat majd a környezetvédelmi költségelőirányzat.

/ folyt. kbv./

- 1 -